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¥ ROM-LISTING &
j222e3RRsR2880S

DAS ROM-LISTING IST EIN VOLLSTAENDIGES, DISASSEMBLIERTES UND KOMMENTIERTES LISTING DES LEVEL-Z-BASIC-INTERPRETERS.
IUN LEICHTEREN YERSTAENDIS SEIEN HIER EIN PAAR VEREINBARUNGEN GETROFFEN:

IAHLEN IM KOMMENTAR SIND, WENN SIE NICHT VON EINEM °D° GEFOLGT WERDEN, HEXADEZIMAL. EINE AUSNAHME BILDEN FLIESS-
KOMMAKONSTANTEN UND ZEITANGABEN, DIE IMMER DEZIMAL ANGEGEBEN SIND.

MIT X IST BEI DER ARITHMETIK DAS IM RAM-LISTING ERLAEUTERTE REGISTER FUER WERTE JEDEN TYPS GEMEINT. MIT ¥ SIND BEI ARITHMETIK
EINFACHER GENAUIGKEIT DIE REGISTER B,C,D,E (B=EXP, C=MSB, DE=LSB) UND SONST DAS IM RAM-LISTING ERLAEUERTE REGISTER GEMEINT,

WENN VON EINEM REGISTER ODER EINER ANDEREN GROESSE EIN GESTIMMTES BIT GEMEINT IST, S0 IST DIES DURCH EINE ANGEHAENGTE
IIFFER GEKENNIEICHNET.

FLIESSKOMMAWERTE WERDEN VOM LEVEL-2-BASIC IMMER IN FOLGENDER FORM ABGESPEICHERT:

IRHL = MANTISSE ¥ 2 ¥ EXP MIT 0.5 <= MANTISSE ¢ 1

DIE MANTISSE IST 24 BIT LANG, WOBEI DAS ERSTE BIT NICHT MIT ABGESPEICHERT WIRD, DA ES IHMER { IST. AN SEINE STELLE WIRD
DAS VORIEICHEN DER MANTISSE BESETIT.

DER EXPONENT WIRD IMMER MIT EINEM OFFSET YON 80 ABGESPEICHERT, DER IM KOMMENTAR ENTFERNT WURDE.

BEISPIELE: 0.5 = 0.5 % 2 W 0 --> EXP = B0, M = 00 00 00

-4 =-0.3%¥2 ¥ 3 -->EXP =83, M =28000 00

=0.23 = -0.5 % 2 ¥ -1 --> EXP = 7F, M = 80 00 00

BEI DEN MIT UP GEKENNIEICHNETEN UNTERPROGRAMMEN, IST IN DER KLAMMER ANGEGEBEN, WELCHE REGISTER VERAENDERT WERDEN.

DIE INDEXREGISTER UND DER IWEITREGISTERSATI TARUCHEN NICHT AUF, DA SIE NIE VERAENDERT WERDEN.

IST EIN SPETIELLER WERT GENANNT, S0 ERMAELT DAS REGISTER NACH JEDEM UP-AUFRUF DIESEN WERT. HL = P BEDEUTET, DASS

gﬁgtﬂ%-&EBgSTER ALS FDINTER AUF DEN PROGRAMMTEXT DIENT, DER BEI FORTSCHREITENDER PROGRAMMAUSFUEHRUNG ENTSPRECHEND NACHGE-
LT WIRD.

UNTER 1 BIW. O SIND DIE PARAMETER AUFGELISTET, DIE AN DAS UNTERPROGRAMM UEBERGEBEN WERDEN MUESSEN BIW. DIE ES BEIM
RUECKSPRUNG UEBERGIET.
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%%SET-ADRESSE: SYSTEMINITIALISIERUNG

0000 F3 3 INTERRUPT SPERREN
0001 AF X0R A 3A=0 {IUM TURUECKSETIEN YON PORT FF)
0002 C3 74 0& JP 0674 sWEITER BEI 0674
0005 C3 00 40 JpP 4000 ;SPRUNG UEBER RAM-VEKTOR 4000 NACH 1C96
RST 08
0008 C3 00 40 JP 4000 1SPRUNG UBER RAM-VEKTOR 4000 NACH 1096
UP HERE (HL)

fR?ITTELT STAND DES PC
0:HL=ZEI%ER AUF DEM AUFRUF FOLBENDES RYTE

0008 E1 POP ;RUECKSPRUNGADRESSE NACH HL
000C E9 FooGHD sRUECKSPRUNG
000D C3 9F 06 P 0&SF jSPRUNG IUR DOSINITIALISIERUNG
RST 10
0010 C3 03 40 P 4003 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4003 NACH 1078
0013 €5 PUSH  BC jTEIL DES INCH (DISK-READ)-AUFRUFS UEBER DCB: EC RETTEN
0014 06 01 Lb B0l $BIT 0 VON B FUER INCH SETZEN
0016 18 2E R obes jSPRUNG ZUR DCB~AUFRUFROLTINE
RST 18
0018 C3 06 40 JP 4006 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4006 NACH 1090
001B L5 PUSH  BE ;TEIL DES OUTCH (PRINT/DISK-WRITE)-AUFRUFS UEBER DCB: BC RETTEN
001C 06 02 L B,02 ;BIT 1 VON B FUER QUTCH SETZEN
001E 18 26 R odas §SPRUNG ZUR DCB-AUFRUFROLTINE
- RST 20
0020 C3 09 40 JP 4009 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4009 NACH 2059
0023 L5 PUSH  BC T
0024 06 04 Lb B,04
0026 18 1E R 0l4s
RST 28
0028 C3 0C 40 JP  400C ;SPRUNG ZUN RAM-VEKTOR 400C (UNBENUTIT)
UP INCH _(AF,DE=4015)
TASTATURABFRAGE

/
0:A=ASCII-CODE NEU GEDRUECKTER TASTE ODER 0, WENN KEINE NEU GEDRUECKT

002B 11 15 40 LD DE, 4015 ;KEYBOARD-DCB-ADRESSE NACH DE
002E 18 E3 JR 00f3 ;WEITER BEI 0013
RST 30
0030 C3 OF 40 JP 400F ;SPRUNG ZUM RAM-VEKTOR 400F (UNBENUTIT)
UP OUTCH (F,DE=401D)

AUSGABE EINES ZEICHENS AUF DEN BILDSCHIRN
é:A=ASCII-CDDE DES AUSIUGEBENDEN IEICHENS
i/

0033 11 1D 40 LD DE, 401D s DISPLAY-DCH-ADRESSE NACH DE
0036 18 E3 IR 0018 ;WEITER BEI 001B
RST 38
0038 €3 12 40 JP 4012 ;SPRUNG IUM RAM-VEKTOR 4012 (UNBENUTIT)
UP PRINT (AF,DE=4023)

AUSGABE EINES IEICHENS AUF DEN DRUCKER
1:A=ASCII-CODE DES AUSIUGEBENDEN ZEICHENS

0s/
003B 11 25 40 LD DE, 4025 sPRINTER-DCB-ADRESSE NACH DE
003E 18 DB JR 001B sWEITER BEI 001B
0040 C3 D9 05 JP 0509 1SPRUNG ZUR INBUFF-ROUINE (SIEHE DORT)
0043 L9 RET H R
0044 00 NOP
0045 00 NOP
0046 €3 C2 03 Jp 03C2 ;SPRUNG IUR DCB-AUFRUFROUTINE (SIEHE DORT)
UP INCHW (AF,DE=4013)
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0049
004C
004D
Q04E

00530

0060
0061
0062
0063
0063

Q066
0069
(06C
0050
QO&F
0072

0073
0078
007R
007E

0080
0083
0083
0086
0087 2
0088 3
0084 2
0088

00BE
0091
0093
0094
0098
0099
G094
Q0%E
009C
909D

0O9F
00A1
00A3
00A4
00RS
00/

0048
00AR
00AC
Q0AF

0082
0085
00R8
00BE

Ch 28 00
B7

1]

18 F¥

TASTATURABFRAGE (WARTET BIS EINE NEUE TASTE BEDRUECKT WIRD)
I/
{: A ASCII-CODE WEU GEDRUECKTER TASTE

CALL  00ZR s INCH AUFRUFEN

R & {NEUE TASTE GEDRUECKT?

RET NI $JA, IURUECK NIT CODE IN A
IR 0049 iNEIN, WEITER

TASTATURDECODIERUNGSTABELLE:
BEINWALTET DIE ASCII-CODES DER CONTROL-TASTEN IN FOLGENDER REIHENFOLGE:
{UNSHIFTED, SHIFTED)

ENTER CLEAR BREAK UP 'DOWN LEFT RIGHT SPACE
0D 0D IF IF 01 01 3B 1B OA 1A 0B 18 09 19 20 20 ......A.......

OB
78
Bi
20 FB
ce

00 08
34 EC 37
3C

FE 02

D2 90 @0
C3 CC 08

it 80 40
21 F7 18
01 27 00
ED BO

20 B3 41
36 34
23

70

1120 01

21 52 41
36 C3

10 F7

06 13
36 09
23
23
23
10 F9

21 E8 42
70

31 FB 41
Ch 8F 1B

Ch C9 0!
21 03 01
CD A7 28
CD B3 1F

UP  DELAY (AF=0044,BC=0000)

IEITSCHLEIFE

1:BC=BESTIMMT ZEITDAUER (14.46 US ¥ BOC)
0:/

DEC BC s SCHLEIFENZAEHLER DEC.
sﬂ A, B ,SCHLEIFENZAEHLER =0?
R C

IR N1,0050 sNEIN, WEITER

RESET-ANSPRUNGADRESSE (NMI-VEKTOR)
LD 58, 0600 ; QUARK
LD A,{37EC)  ;FDC ANGESCHLOSSEN?

INC [

CP 02

JF NC, 0000 ;JA, SYSTEMINITIALISIERUNG
JF 04CC -NEIN BASICWARNSTART

BASICINITIALISIERUNG )
LD DE, 4080 +UP’S FUER DIV.,OUT,INP U. A. IN RAM UEBERTRAGEN

Lb HL, 1BF7 1SIEHE 18F7 F.

LD BC, 0027 {LAENBE DES BEREICHES

LDIR

1/0-BUFFER EINRICHTEN:

LD HL, 41E5 ; 1/0-EUFFERADRESSE-3 NACH HL
LD (HL) , 34 ,0,7,” AUF DIE 3 BYTES VOR DEM
ING  HL IID "BUFPER SCHREIBEN

LD {HL) , B

INN HL

) {HL}, 2

IN HL

LD {40A7),HL  ;I/0-BUFFERADRESSE (41E8) ABSPEICHERN
DISK-BASIC-ERWEITERUNGEN TURUECKSETIEN

LD DE,0120  ;VEKTOREN FUER NEUE BEFEHLE AUF L3-ERROR SETZEN
LD B,{C {280 STUECK

(0 Hl,4152  RAMADRESSE DER VEKTOREN NACH HL

LD (), €3 .SPRUNbBEFEHL EINSCHREIBEN

I HL STEIGER INC

LD (HL) | {SPUNGADRESSE EINSCHREIBEN (LSE)

T HL +IEIGER INC.

LD {HL) ,D { (NSE)

I HL s IEIGER INC.

DNI 009 {WEITER

IEIGER FUER ERWEITERUNG ALTER LEVEL 2 BEFEHLE DURCH RET ERSETZEN
L B 15 77D STUELK

LD (3,09 jRETURN-BEFEML ABSPEICHERN

IN  HL SPLATZ FUER EVENTUELL EINZUFUEGENDEN

IN  HL {SPRUNGBEFEHL LASSEN (3 BYTES)

I HL

DINI  00A1 JWEITER

PROGRAMMANFANG MARKIEREN UND STACK INITIALISIEREN
LD HL,42E8 ;LEIGER AUF BYTE VOR PROGRAMMANFANG

LD {HL) B ;0 ABSPEICHERN

LD SP,41FB ;STRCKPOINTER LADEN

CALL  1B8F ;STACK INITIALISIEREN (IN NEW SPRINGEN)
MEM SIZE ODER SPEICHERENDE ERMITTELN

CALL  01C9 ;BILDSCHIRM LOESCHEN

LD HL, €105 ;IEIGER AUF TEXT "MEMORY SIZIE® NACH HL
CALL 2847 s TEXT AUSGEBEN

CALL  1EB3 177 7 AUSGEBEN UND EINGABE EINER IEILE
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OOBE 38 FS
00Co D7
00C1 B7
00C2 20 12
00C4 21 4C 43
00C7 23
00C8 7C
00C9 B3
00CA 28 1B
00CC 7E
00CD 47
00CE 2F
GOCF 77
00D0 BE
oapt 70
00D2 28 F3
0aD4 18 11

00Ds CD 5A 1E
00D9 B7

00DA C2 97 19
00DD ER

QUDE ZR

Q0DF 3E 8F
00E! 44

O0E2 77

QOEJ BE

00E4 70

J0ES 20 CE

(Q0E7 ZB

QUES 11 14 44
QGER DF

Q0EC DA 74 19
OOEF 11 CE FF
00F2 22 Bl &0
00F3 19

00F6 22 AD 40
0CF9 CD 4D 1B
00FC 21 11 01
Q0FF CD A7 2
0102 C3 19 1A

0103 4D 45 4D
0111 57 41 44
0§21 4C 20 49

012D 1E 2C
012F C3 A2 19

0132 17
0133 AF
0134 01 3E 680

{0135 3E 80
0137 01 3E 01

(0138 3E 01
0134 F3

0138 CF

013C 28

013D CD IC 2B
0140 FE BO
0142 DZ 44 1E
0145 F5

0144 TF

0147 72T

4F 52 59 20 53

;BREAK? --» JA, ERNEUTE ABFRAGE
;ERSTES IEICHEN SUCHEN

;=IEILENENDE? (D.H. NICHTS EINGEGEBEN)
iNEIN, MEM SIZE

;SPEICHERENDE SUCHEN AE 434D

; IEIBER AUF NAECHSTE ZELLE

s LEIGER=07 (ROM ERREICHT)

H]

s SPEICHERINHALT LADEN

sNACH B RETTEN

3+ 1-COMPLEMENT BILDEN

;UND ABSPEICHERN

s AUSBELESENER WERT IDENTISCH?

sALTEN WERT WIEDERHERSTELLEN

;JA, NAECHSTE SPEICHERZELLE UNTERSUCHEN
;ERMITTELTES SPEICHERENDE WEITERVERARBEITEN

;STRING IN INTEGER ({ 43530D (IN DE)) UMWANDELN
;DANACH ZEILENENDE?

sNEIN, SN-ERROR

;ZEIStR AUF LETZTE SPEICHERIELLE FUER BASIC NACH HL
; IEIGER DEC.

s TESTWERT BF IN AKKU

; INHALT DER IELLE NACH B RETTEN

s TESTHERT EINSCHREIBEN

sHIT AUSGELESENEM WERT IDENTISCH?

sALTEN WERT ZURUECK

;NEIN, NEUEN MEM SIZE ANFORDERN

SPEICHERBEREICH FUER BASIC FESTLEGEN
HL

s LEIGER AUF LETITE VORHANDENE IELLE

$¢44147
197, OM-ERROR

:0000-500 NACH DE

;IEIGER AUF LETITE SPEICHERZELLE ABSPEICHERN
s-500 ERGIET ANFANG DER STRING-SPACE-1 IN HL
JANFANG DER STRINGSPACE-1 ABSPEICHERN

sNEW, ALLES LOESCHEN

J1EIBER AUF TEXT ’RADID SHACK L 11 BASIC’
sTEXT AUSBEBEN

{SPRUNG IUR HAUPTSCHLEIFE

R C,0085
RST 10

0 A

R NI,00D&
LD HL,434C
I HL

LD AN

R L

R 1,007
LD & (HL)
b EA

CPL

LD (HL) , A
tP {HL)

LD {HL) , B
R 1,0007
R 00E7
NEM SIZE VERARBEITEN
CALL  1ESA

R A

P NILLI1997
Bl DEMHL
DL HL

LD A,6F

L B (HL)
LD (HL) , A
o iHL)

LD (HL) , B
R NZ,o00E5
DEC

LD DE,4414
RST 18

Fo L9
LD DE,FFCE
LD {40B1) , HL
DD HL,DE
LD (40A0) , HL
CALL  1BAD

LD K011
CALL 287

IF 1A19
TEXTE

49 5A 45 00 MEMORY SIIE.

49 4F 20 53 48 41 43 4B 20 4C 45 56 43 RADID SHACK LEVE

49 20 42 41 33 49 43 0D 00 L Ii BASIC..
L3-ERROR
LD E,2C ;L3-ERROR-CODE NACH E
JP 1942 s 5SPRUNG ZUR ERROR-ROUTINE

L3

"

i

GRAHIKANWETISUNGEN UND FUNKTIONEN:

POINT-FUNKTION
ERMITTELT, 0B GRAPHIKPUNKT GESETZIT IST

RST
10R
LD

10
A
BC, B03E

sNRECHSTES ZEICHEN
;FLAG A FUER POINT AUF O SETIEN

SET-ANWEISUNG

SETIT GRAPHIKPUNKT

LD
LD

A, 80
Bl,013E

;FLAG A FUER SET AUF 80 SETIEN)

RESET-ANWEISUNG

LOESCHT GRAPHIKPUNKT

LD
PUSH
RST

A, 01
i
08

2810
80
NC, 1E44
AF
08

;FLAG A FUER RESET AUF 1 SETZEN)
;FLAB RETTEN o
{SYNTAX-CHECK: POINTER AUF (%7

{
sAUSDRUCK AUSWERTEN, ERG < 256D NACH A, X-KOORDINATE
312707
130, FC-ERROR
+Y-KOORDINATE RETTEN
{SYNTAX-CHECK: POINTER AUF *,°?
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0148 CD IC 28
Q14B FE 30
014D DZ 48 LE

0150 16 FF
0132 14

01533 D& 03
0135 30 FB
0157 Co 03
0139 4F

0154 Fi

0158 87

015C 3F

013D 06 02
013F 74

0160 1F

0161 57

0162 7B

0163 IF

0164 SF

0165 10 F8
0167 79

0168 8F

0169 3C

0168 47

0168 AF

016C 37

016D 8F

016E 10 FD
0170 4F

0171 74

0172 Fb 3C
0174 97

0175 1A

0175 B7

77 FATC 01
0174 3E 80
017C 47
017D Fi
Q17E B7
017F 78
0180 28 10
0182 12

0183 FA 8F 01

—

0186 79
0187 2F
0188 4F
0189 1A
0184 Al
0188 12
018C CF
018D 29
018E €9

018F Bl
0190 18 F9

0192 Al

0193 C6 FF
0195 9F

0196 E5

0197 CD 8D 09
0194 EI

0198 18 EF

019D D7

019E E3

019F 34 99 40
01A2 B7

0143 20 06
01A5 CD 58 03

n

,ggngULx AUSWERTEN, ERE ¢ 256D NACH A, Y-KOORDINATE
+J8, FC-ERROR

ﬁ%ﬁ BEIDEN KOORDINATEN BILDSCHIRMADRESSE UND WASKE BESTIMMEN

sY-KOORD. DURCH 3 TEILEN, TEILER NACH D, REST NACH A: TEILER = -
{TEILER +1
s Y-KOGRDINATE - 3, UNTERLAUF?
NEIN WEITER
LETZTE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG, REST NUN IN A

REéT NACH C

s Y-KOORDINATE IURUECK NACH A
{X-KOORDINATE MAL 2 NACH A
YALS LSB DE, Y-KDORDINATE/3 ALS MSB DE
{DE DURCH VIER TEILEN:2 DURCHGAENDE
sDE DURCH 2 TEILEN
: (DE DURCH 4 ERGIBT IN DE
s64D & INT (Y/3) + INT (X/2))

12 MAL

{REST Y/3 NACH A

sMAL 2 + REST X/2 ERGIET BIT IN DER MASKE
s+#1, UM CY IN AKKU U SCHIEEEN

sUND NACH B

TMASKE = 0

sCARRY SETZEN

sMASKE 1 2, BIT NACH LINKS SCHIEBEN

3B MAL WIEDERHOLEN

sMASKE NACH C

sDE + 3C00, ERGIET ABSOLUTE EILDSCHIRMADRESSE

;BILDSCHIRMINHALT LADEN
s BRAPHICCODE?

198

;DURCH GRAPHICSPACE ERSETZEN

sNACH B

SFLAB ZURUECK

{POINT?

-ZEICHEN AUF POSITION ZURUECK NACH A

,BEI SET UND RESET, ALTEN CODE BIW. 80 AUF BILDSCHIRM
3SET? --3 SPRUNG

s MASKE KOMPLEMENTIEREN

;BILDSCHIRMINHALT MIT KOMPLEMENT UND-VERKNUEPFEN
3 {D.H. GEWUENSCHTES BIT WEGBLENDEN)

;UND WIEDER ABSPEICHERN

;SCHLUSS:SYNTAXFHECK: IEIGER AUF )77

s BILDSCHIRMINHALT MIT MASKE ODER-VERKN.
sWEITER WIE BEI RESET

+POINT AUSFUEHREN: BILDSCHIRMINHALT MIT MASKE UNDIEREN
sBIT GESETIT --» AX0

sWENN A0 WIRD DAS CARRY-FLAG BESETZIT

'HENN CARRY GESETIT, A=FF, SONST A=0

'POINTER RETTEN

,QKKU (MIT SIGN) ALS 16-BIT-INTEGER NACH X

;POINTER ZURUECK

CALL  2BIC

oF 30

P NC, 1E4
D,FF

INC

SUB 03

IR NC, 0152

A 03

LD C.A

FOP  AF

ADD A

LD E,A

LD B,02

LD A,D

RRA

LD D,A

LD AJE

RRA

LD E,A

DINL  OI5F

LD a,C

AL A

I A

LD B,A

YR A

SCF

A A

DINI 016D

Ld C,A

LD A D

oR it

LD D,A

LD A, (DE)

oR A

JP H,017C

LD A, B0

LD B.A

POP  AF

OR A

LD B

IR 10192

LD <6E) A

P H,01BF

RESET AUSFUEHREN

LD A,C

CPL

LD £,A

LD A, (DE)

AND

LD (DE) A

RST 08

RET

SET AUSFUEHREN

oR c

IR 0188

POINT AUSFUEHREN

ANDC

DD FF

SEC A

PUSH  HL

CALL 098D

POF HL

IR 018C

SHEITER

INKEY$-FUNKTION
TASTATURABFRAGE OHNE PROGRAMMSTOP

RST

10
HL
2,(4099)

NI,014B

0338

sNAECHSTES IEICHEN
+POINTER RETTEN
s LEICHEN AUS INKEY$-IWISCHENSPEICHER LADEN

;€%ICHEN VORHANDEN?
;TRSTATURREFRQEE, OHNE WARTEN
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G1A8 R7

01A9 28 11
01AF F3

Q1AC AF

01AD 32 99 40
0180 3C

01B1 CD 57 8

01B4 Fi

01BS 2A D4 40
01B8 77

01B9 C3 84 28
01BC 21 28 19
O1BF 22 21 41
01C2 3E 03
01C4 32 AF 40
01C7 E1

01C8 €9

01C9 3E I
01CH CD 3A 03
JICE 3E IF
0100 C3 3A 03

01D3 ED SF
0103 32 AB 40
0108 C9

0109 21 01 FC
01DC CD 21 02
01DF 06 0B
01E1 10 FE
01E3 21 02 FC
01E6 CD 21 02
01E9 06 0B
01EB 10 FE
Q1ED 21 00 FC
01F0 CD 21 02
01F3 06 3C
01FS 10 FE
01F7 C9

01F8 ES
01F% 21 Q0 FB
01FC 18 1B

OIFE 7E

O1FF Db 23
0201 3E 00
0203 20 0D
0203 CD 01 2B
0208 CF

0209 2C

0204 7B

0208 A2

020C C6 02
020E D2 4A 1E
0211 3D

0212 32 E4 37

up
"

4]

up

up

R A ;NEUE TASTE GEDRUECKT?

R 1,018 {NEIN LEERGTRING NACH X, FERTIG

PUSH  AF “IEICHEN RETTEN

XR A { IEICHEN LOESCHEN

LD (4099),A 3 INKEY$-IWISCHENSPEICHER LOESCHEN

N A §STRINGLAENGE=1

CALL 2857 ;PLATI FUER 1-BYTE STRING IN STRINGSPACE FREIMACHEN,
{UND ADRESSE IN VORLAEUFIGEN IWISCHENSPEICHER

POP  AF s IEICHEN URUECK

LD HL,(40D4)  {ADRESSE AUS IWISCHENSPEICHER LADEN

LD ), 8 sIEICHEN IN STRINGSPACE ABSPEICHERN

P 2834 {IEIGER AUF IWISCHENSPEICHER NACH X, TYPX=STRING

LD HL,1928 s TEIGER AUF 0 (STRINGLAENGE) NACH HL

LD (41200, HL  ;NACH X

LD A,03 sTYPCODE FUER STRING (3) NACH A

LD {A0AF),A  ;UND IN TYPY ABSPEICHERN

POP HL sPOINTER ZURUECK

RET

CLS (A=1F,F)

CLS-ANWE ISUNG
BIEDSCHIRH WIRD GELOESCHT

13/
0:/

LD AIC sHOME (64CPL)-CODE NACH A

CALL 033 s AUSGEBEN

LD AF {CLEAR-TO-END-OF-FRANE-CODE NACH A
P 053 s AUSGEBEN UND ZURUECK

RANDOM-ANWE I SUNG
INITIALISIERUNG DES ZUFALLSIAHLENGENERATORS

LD AR ;REFRESH-REGISTER NACH A
EET (4093),A 3 IN RANDOM-NUMBER-SPEICHER ABSPEICHERN

PULSE (AF,B=00,HL=FC00)
GIET INMPULS AUF KASSETTE AUS
s f

1:/

0:/

LD HL,FCO1 sAUX AUF 0.86 V SCHALTEN

CALL 0221 + (BIT 0 VON PORT 255D SETIEN)
LD B, 0B ;181 US WARTEN

DINI  OlEL

LD HLgFC02 sAUX AUF O V

CALL o221 ;(BIT 1 VON PORT 255D SETIEN)
LD B, 0B ;81 US WARTEN

DINI  OlEB

LD HL,FCO0 ;AUX AUF 0.45 V

CALL 0221 s(BIT O UND 1 VON PORT 255D ZURUECKSETZEN)
LD B,5C 3601 US WARTEN

DINI  OIFS

RET

CASOFF (AF)
CASSETENRECORDER AUSSCHALTEN
1:/

0s/

PUSH  HL sHL RETTEN

LD HL,FBOO sPARAMETER FUER PORTCT: BIT 4 ZURUECKS., ALLES ANDERE UNVERAENDERT
JR 0219 ;SPRUNG ZUR PORTCONTROLROUTINE

UP  CASND (AF,BC,DE,HL=P)
DECODIERT CASSETTENRECORDERNR. UND SCHALTET CASSETTENRECORDER EIN
I:HL=IEIGER AUF *#’, WENN CASSETTENRECORDERNR. ANGEGEBEN

0:/

LD A, (HL) s IEICHEN UEBER POINTER LADEN

sp 23 )

L A00 {8=0, CASSETTENRECORDERNR. + 1 = O, WENN KEINE ANGEGEBEN

R NL,0212  NEIM

CALL  2R01 {AUSDRUCK AUSWERTEN, GANZZAMLIGEN WERT (¢ 65534D) NACH DE
RST 08 sGYNTAXCHECK: POINTER AUF *,°?

L AE sAKKU = CASSETTENRECORDERNR.

MDD

A 02 s CASSETTENRECORDERNR. = -1 ODER -2

P NC,0E88  ;NEIN, FC-ERROR -
BEC A {AKKU'= CASSETTENRECORDERNR. +1 (A=0, FUER -1 UND FF FUER -2)
LD (37E4),A  3CASSETTE SELECT LATCH SETZEN

SEITE 9



up

0215 E3
0216 21 04 FF
0219 CD 21 02
021C El
021D C9

ur

021E 21 00 FF
lp

0221 3A 3D 40
0224 A4

0225 BS

0226 D3 FF
0228 32 3D 40
0228 LY

up

022C 3A 3F IC
022F EE OA
0231 32 3F IC
0234 C9

up

0235 €5

0234 ES

0237 06 08
0239 CD 41 02
023C 10 FR
023E El

023F €

0240 CY

up

0241 C3

0242 F5

0243 DB FF
0243 17

0246 30 FB
0248 06 41
0244 10 FE
024C CD 1E 02
024F 04 76
0231 10 FE
0253 Db FF
0235 47

0236 F1

0257 CB 10
0259 17

0254 F5

0258 CD 1E 02
025E FI

025F €1

0260 C9

up

CASON  (AF)

SCHALTET CASSETTENRECORDER EIN

0:/

PUSH  HL sPOINTER RETTEN

LD HL;FF04 sPARAMETER FUER PORTCT
CALL 4224 ;BIT 2 VON PORT FF SETZEN
Eg; HL sPOINTER ZURUECK

RESINF  (AF, HL=FF00)

SETT DN E{GABEFORT BIT 7 VON FORT 2550 ZURUECK

0:/

LD HL,FFOO sPARAMETER FUER PORTCT, ALLE AUSGABE BITS UNVERAENDERT

PORTCT  (AF)

STEUERT PORT 253D

I:H=IU LOESCHENDE BITS {(UND-MASKE)
L=l SETZENDE BITS (DDER-MASKE)
{403D)=ALTER PORTSTATUS

0: (403D)=NEUER PORTSTATUS

LD A, (403D) sALTEN PORTSTATUS LADEN

AND H sMIT H UND-VERKNUEPFEN
R L ;UND WIT L ODER-VERKNUFEN
T FF ;AUF PORT 235D AUSGEBEN

LD (403D) A sUND ALS NEUEN PORTSTATUS ABSPEICHERN
RET

BLINK (AF)

GCHALTET STERN IN BILDSCHIRMECKE UM

Is/

0s/

LD A, {3C3F) s INHALT VON RECHTER, OBERER BILDECKE LADEN
X0R 04 sHIT 0R XDR-VERKNUE@FEN =3y, Y-y )
LD (3C3F), A ;WIEDER ABSPEICHERN

RET

READE (RF)

LIEST BYTE VON CASSETTE

1s/

(:A=EINGELESENES BYTE

PUSH BC sBC RETTEN

PUSH HL +HL RETTEN

LD B,08 s BITIAEHLER=8

CALL 0241 ;BIT EINLESEN (A=2¥A+BIT)

DJINZ 0239 38 MAL WIEDERHOLEN

pop HL sREGISTER ZURUECK

PoP BC

RET

READBI (AF,HL=FF00)
LIEST BIT VON CASSETTE

1:A=BYTE

0: A=BYTER24BIT

PUSH  BC sBC RETTEN

PUSH  AF {BYTE RETTEN

IN FF sAUF SYNCHRONBIT WARTEN: INPUT LESEN
RLA {INPUTBIT BESETIT?

R NC,0243 sNEIN, WEITER WARTEN
LD B4 1474 US WARTEN

DINL 0244

CALL  021E s INPUTBIT ZURUECKSETZEN
L0 B,76 4865 US WARTEN

DNL odst

IN FF sDATENBIT LESEN

LD BA {NACH B7

POP  AF SBYTE ZURUECK

RL B {DATENBIT IN CARRY

RLA s BYTE=24BYTE+DATENBIT
PUSH  AF sNEUES BYTE RETTEN

CALL  021E s INPUTBIT ZURUECKSETZEN
POP  OF sNEUES BYTE ZURUECK

POP  EC \BC ZURUECK

RET

WRBTH ()

SCHREIBT BYTE IWEIMAL AUF CASSETTE
I+ A=RUF ZUTEICHNENDES BYTE

SEITE 190



03/
0251 CD 44 02 CALL 0244 ;BYTE AUFIEICHNEN

UF WRITER ©)
SCHREIRT BYTE AUF CASSETTE
1:A=AUFIUZEICHNENDES RYTE

Hy
0254 E5 PUSH  HL {ALLE REGISTER RETTEN
0265 C5 PUSH  BC
0266 D5 PUSH  IE
0267 F5 PUSH  AF
0268 OF 08 LD C,08 sBITIAEHLER = 8
0268 57 LD D,A sBYTE NACH D
0268 CD D9 01 CALL 0;99 s SYNCHRONIMPULS AUSBEBEN
G26E 74 LD A,D +BYTE ZURUECK NACH A
026F 07 RLCA sNAECHSTES BIT IN CARRY SCHIEBEN, =17
0270 57 LD D,4 sWIEDER NACH D
0271 30 0B JR NC, 027E sNEIN, KEIN DATENIMPULS
0273 €D D9 01 CALL 01b9 ;DQTEkIHPULS FUER H-BIT
0276 0D DEC C ;8 MAL WIEDERHOLEN
0277 20 F2 JR NI,026B
0279 F1 PoP AF $ALLE REBISTER ZURUECK
0274 Df FOP DE
0278 C1 FOP BC
0270 El FoP HL
927D €9 RET
027E 0& 87 LD B,87 sPAUSE FUER L-BIT AUSGEBEN: 989 US WARTEN
0280 10 FE DJNI 0280
0282 18 F2 JR 0276 {WEITER

UP INITW ({AF,BC,DE,HL=P)
CASSETTENRECORDER AN UND SYNCHRONBYTES AUFIEICNEN
1:5IEHE CASSND
0s/
0284 CD FE 01 CALL OIFE sCASSETTENRECORDERNR. DECODIEREN UND CASSETTENRECORDER AN

UF  WRITES {(AF=R544,B=00)
SCHREIBT SYNCHRONBYTES (235D ¥ 0 UND AS)

I:/

0:/
0287 06 FF LD B,FF 32550 NULL-BYTES AUFZEICHNEN
(289 AF 10K h 1A=0
0284 CD 44 02 CALL 0264 $NULL AUFZEICHNEN
028D 10 FB DJINZ 0ZBA ;255D MAL WIEDERHOLEN
028F 3E A5 LD A,AS 1 SYNCHRONBYTE AS IN AKKU
0291 18 Dt JR 0264 sUND AUFZEICHNEN

UF  INITR  (A=2A,F HL=P)
CASSETTENRECORDER AN UND SYNCHRONBYTES LESEN
[:HL=POINTER AUF CASSETTENNR.

0:/
0293 CD FE 01 CALL O1FE ;CASSETTENNR, DECODIEREN UND CASSETTENRECORDER AN
UP READS (A=24,F)
LIEST SYNCHRONISATION
I:/
0/
0296 ES PUSH HL sPUINTER RETTEN
0297 AF 10R A JAKKU LOESCHEN
0298 CD 41 02 CALL 0241 +BIT EINLESEN
0298 FE AS Cp A5 s SYNCHRONBYTE AS GEFUNDEN?
029D 20 F9 JR NZ,0298 sNEIN, NAECHSTES BIT EINLESEN
b

029F 3E 28 LD A, 2h ;STERN IN AKKU
02A1 32 3E IC LD iiCSE),h ;1HE] STERNE IN OBERE, RECHTE ECKE SETIEN
02A4 32 3F 3C LD (3C3F) A

02A7 El Pap HL ;POINTER IURUECK
0248 C9 RET

ENTRYPOINT LESEN
02R9 CD 14 03 CALL 0314 ;ENTRY-POINT EINLESEN
02AC 22 DF &0 LD {40DFi,HL  jUND ABSPEICHERN '
02AF CD FB 01 CALL  01FB ;CASSETTE AUSSCHALTEN

k1 SYSTEM-BEFEHL
LIEST SYSTEM-TAPES UND STARTET SIE

0282 CD E2 41 CALL  41E2
0285 31 88 42 LD 5P, 4288 ;STACK IN I/0-BUFFER (') EINRICHTEN

028 CD FE 20 CALL  20FE sCR_AUSGEBEN
028k 3E 24 b A28 {STERN IN AKKU
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0ZBD CD 24 03 CALL 0324 3 AUSGEBEN

0200 CD B3 1B CALL  1BE3 $77 7 AUSGEBEN UND IEILNEINGABE, BREAK?
02C3 DA CC 06 JP €, 04CL 16, BASICWARMSTART
02C6 D7 ST 14 {ERSTES IEICHEN SUCHEN, IEILENENDE?
0267 CA97 19 JP 1,1997 398, SN-ERROR
02CA FE 2F cP oF i7/7 (OBJECTFILE STARTEN)?
02CC 28 4F IR 1,031D 813

OBJECTFILE VON CASSETTE LADEN
02CE CD 93 02 CALL 0293 sCASSETTE AN UND SYNCHRONISATION LESEN
0201 CD 35 02 CALL 0235 sBYTE LESEN
02D4 FE 55 cP 55 1=F ILENAMEHEADER?
02D6 20 F9 IR NZ,0201 sNEIN, NAECHSTES BYTE
0208 0b 06 LD 8,06 s 1AEHLER FUER & IEICHEN DES NAMEN
0204 7E LD A, (HL) s TEICHEN AUS 1/0-BUFFER LADEN
02DB B7 OR A § IEILENENDE?
02DC 28 09 IR 1,02€7 sJf, FILE LADEN
02DE CD 35 02  CALL 0335 sNAMENSBYTE VON CASSETTE LESEN
01 BE N {HL) s=BYTE AUS 1/0-BUFFER?
02E2 20 ED R NZ,02D1 INEIN, NAECHSTEN FILENAMEHEADER SUCHEN
0ZE4 23 IND  HL +1/0-BUFFER-ZEIGER INC.
025 10 F3 DNI  02DA {WEITER BIS ALLE & VERGLICHEN
02E7 CD 2C 02 CALL  022¢ sSTERN UMSCHALTEN
02EACD 35 02 CALL 0235 sBYTE LESEN
02ED FE 78 CP 78 s =ENTRYPOINTHEADER?
02EF 28 B8 R 1,029 138
02F1 FE 3C cp 3 s =DATAHEADER?
02F3 20 F5 IR NZ,02EA sNEIN, NAECHSTES BYTE

RECORD LESEN
02F5 CD 3502  CALL 0235 ;RECORDLAENGE LESEN
02F8 47 LD B,A sNACH B
02F9 CD 14 03 CALL 0314 s RECORDANFANGSADRESSE LESEN
02FC 85 ADD L sPRUEFSUMNE DER ADRESSE BILDEN
02FD 4F LD C,A sNACH C
QFE CD 35 02 CALL 0235 sDATENBYTE LESEN
0301 77 LD (HL) , A s ABSPE ICHERN
0302 23 IN  H s IEIGER INC.
0303 81 ADD C s1UR PRUEFSUMME ADDIEREN
0304 4F LD C,A
0305 10 F7 DINI O%FE sWEITER, BIS RECORD GELESEN
0307 CD 35 02 CALL 0235 sPRUEFSUMME LESEN
0308 B9 cP C {IDENTISCH MIT ERRECHNETER PRUEFSUNME?
0308 28 DA IR 1,02€7 3J8, NAECHSTEN RECORD
030D 3E 43 LD A, 43 {FENLER AUSGEBEN: 'C’ NACH 4
030F 32 3E3C LD {3C3E),A  ;FUER LINKEN STERN EINSETZEN
0312 18 Db IR 02EA sWEITER

UP READW (AF,HL)
LIEST WORT (LSB, MSR)} VON CASSETTE

It/
0:HL=EINGELESENES WORT
CALL

0314 CD 35 02 0233 ;LSB LESEN
0317 &F LD L,A $NACH L
0318 CD 35 02 CALL 0235 ;MSE LESEN
0318 67 LD H,A ;NACH H
031C €9 RET

g;JECTFILE ANSPRINGEN

031D ER E,HL ; 1/0-BUFFERZ. NACH DE

031E 2A DF 40 LD HL, (40DF) ;ENTRYPOINT LADEN

0321 ER EX DE,HL ; 1/0-BUFFERZ. ZURUECK

0322 D7 RST 10 ;NAECHSTES IEICHEN, IEIENENDE?

0323 C4 5A IE CALL NI, 1EGA ;NEIN, ZAHL ERMITTELN (NACH DE)

0326 20 8A JR N1,02B2 ;NOCH MEHR IEICHEN? --> SYSTEM-BEFEHL-RESTART
0328 EB EX DE, HL ANSPRUNGADRESSE NACH HL

0329 E9 JpP tHh) ;ANGPRINGEN UEBER HL

UP DUTCHF (F)
GIBT IEICHEN AUF BILDSCHIRM, PRINTER ODER CASSETTE AUS
I:A=AUSZUGEBENDES ZEICHEN
0 $409C)=AUSGABE-FLAE (0=BILDSCHIRM, 1=PRINTER, 80=CASSETTE)
032 €5 PUSH  BC ;BC RETTEN

0328 4F b C.A s TEICHEN NACH C RETT
032 CD C1 41 CALL  4iC1 ’ .

032F 38 9C 40 LD A, (409C) ;FLAG LADEN
0332 B7 OR A sFLAG TESTEN
0333 79 LD A,C ; LEICHEN TURUECK
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0334 Tl POP BC ;BC TURUECK
0335 FA 44 02 JF N, 0264 $CASSETTE? --> WRITER
0338 20 62 JR NZ,039C ;PRINTER? --> DRUCKEN

Up OUTCHZ (F)
GIBT IEICHEN AUF DEN BILDSCHIRM AUS
1:A=AUSIUGEBENDES IEICHEN
0: (40A6)=CURSORPOSITION NACHHER

0334 IS PUSH  DE ;DE RETTEN

0338 CD 33 00 CALL 0033 ;AUSGABE AUF BILDSCHIRM
033E F3 PUSH  &F y ZEICHEN RETTEN

Q33F CD 4B 03 CALL 0348 ;CURGORPOSITION BESTIMMEN
0342 32 A6 40 LD (40R6), A ;UND ABSPEICHERN

0345 Fi POP AF ; LEICHEN ZURUECK

0346 D1 Pop DE ;DE TURUECK

0347 C9 RET

UP CURPOS (AF)
ERMITTELT CURSORPOSITION IN DER ZEILE
I+ (4020) =CURSORADRESSE
(403D0)=PORTSTATUS
0: A=CURSORPOSITION
0348 3A 3D 40 LD A, (403D) sPORTSTATUS LADEN

0345 E4 08 AND 08 ;32 CPL?
034D 34 20 40 LD A, (4020) ;L5B DER CURSORADRESSE LADEN
0350 28 03 IR 1,0335 sNEIN
03532 OF RRCA 3R, DURCH 2
0353 E6 IF AND iF ;Hﬂb 32D
0333 E& 3F AND 3F ;H0D 54D (ZEILENLAENGE), ERGIBT CURSORPOSITION
03537 L9 RET

UP INCH2 (AF)

SIEHE INCH

0338 CD C4 41 CALL  AIC4
0338 D5 PUSH  DE ;DE RETTEN
035C CD 2B 00 CALL 0028 3 INCH
035F D1 PapP DE ;DE ZURUECK
0360 C9 RET

UP INLINE (AF,DE=401D,HL)
LIEST ZEILE VoK TASTATUR IN 1/0-BUFFER
0:HL=1/0-BUFFERANF -1
FiC¥=1, WENN BREAK
0361 AF YR A 14=0
0362 3299 40 LD (4099),A & INKEY$-IWISCHENSPEICHER=0
0365 32 A6 40 LD {40R6),A  ;CURGORPOSITION=0
0368 D AF A1 CALL  418F

03B €5 PUSH  BC ;BC RETTEN

036C 24 A7 40 LD HL,(40A7)  ;1/0-BUFFERANFANG LADEN
036F 06 FO LD B,F0 1240 IEICHEN NUR ERLAUBT
0371 CD D9 05 CALL 0509 s INBUFF AUFRUFEN

0374 F5 PUSH  AF {FLAG RETTEN

0375 48 b C,B sANIAHL DER EINGEGEBENEN ZEICHEN NACH BC
0376 06 00 LD B,00

0378 09 ADD  HL,BC sAUF BUFFERANFANG ADDIEREN
0379 36 00 LD (L), 00 s TETLENENDE MIT 0 MARKIEREN
0376 24 A7 40 LD HL,(80A7)  ;BUFFERANFANG NACH HL

037E F1 POP  AF {FLAG TURUECK

037F L1 PP BC sBC_IURUECK

0380 28 DEC ML s BUFFERANFANG-1 NACH HL
0381 D8 RET sBREAK? --> JURUECK

0382 AF MR A INEIN, AKKU=0

0383 C9 RET

UF  INCHWZ (AF)
SIEHE INCHW

0384 CD 38 03 CALL 03538 3 INCH2 AUFRUFEN: TASTATUR ABFRAGEN
0387 B7 OR A ${NEUE TASTE GEDRUECKT

0388 CO RET N1 $JA, IURUECK MIT CODE IN A

0389 18 F9 JR 0384 sNEIN, BEITER

UP RESPR {AF)
AUSGABE-FLAG AUF DISPLAY UND CR AUF DRUCKER, WENN DRUCKKOPF NICHT IN POSITION 0
1: (409C) =AUSGABEFLAG
{4098) =DRUCKKOPFPOSITION
0:/
0380 AF XOR A 1A=0
038C 32 9C 40 LD {(409C) , A EAUSGABEFLAE AUF DISPLAY
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O38F 3A 9B 40
0392 B7
6393 C8

UF

0394 3E 0D
0394 I3

0397 CD 9C 03
0394 DI

0398 €9

up

039C F3

039D DS

039E Lo

039F 4F

03A0 1E 00
03AZ FE OC
03A4 28 10
03R4 FE 0A
03A8 20 03
03AR 3E 0D
Q3AC 4F

034D FE 0D
03AF 28 03
03Bt 34 9B 40
0384 30

03ES S5F

03R4 TH

0387 32 9B 40
03BA 79

03BB CD 3B 00
0JBE Ci

(03RF DI

03C0 Fi

03C1 C9

up

03C2 ES

Q3C3 DD ES
03C5 DS

03C6 DD El
03C8 D5

03C9 21 DD €3
03CC ES

03CD 4F

03CE 1A

03CF Ad

03D0 EHB

031 £2 33 40
03D4 FE 02
03D6 DD 6E 01
03D9 DD 66 02
03DC EY

03DD D1
Q3DE DD Ei
03E0 El
0JE1 C1
03E2 C9

03E3 21 36 40
03E6 01 Q1 38
03EY 16 00

ég A, (409B) DRUEK&BPFPOSITIBN NACH A
f

RET i ,JA, TURUECK

PRCR  (A=0D)

CR AUF DRUCKER AUSBEBEN
I:SIEHE PRINT!
0:SIEHE PRINTI

LD A, 0D sNEIN, CR NACH

PUSH  DE {DE RETTEN

CALL  039C “AUF DRUCKER AUSBEBEN
POF  DE {DE ZURUECK

RET

FRINTL ©)

IEICHEN AUF DRUCKER AUSGEBEN
I:A=AUSTUGERENDES IEICHEN

(409R) =DRUCKKOPFPOSITION
0: (409B) =DRUCKKOPFPOSITION NACHHER

PUSH  AF sREGISTER RETTEN

PUSH  DE

PUSH  BC

LD C,h s TEICHEN NACH C

LD E, 00 1E=0

CP oc sFF?

IR 1,0385 104

CP 0f iLF?

IR NZ, 034D sNEIN

LD A,00 3JA, DURCH CR ERSETZEN
LD C,A {IEICHEN TURUECK

P 0D $CR?

IR 1,03B4 INEIN

LD A, (409B)  ;DRUCKKOPFFOSITION LADEN
INN A {INC.

LD E,h SNACH E

LD AE {UND NEUE POSITION ABSPEICHERN
LD {409E) , A

LD A,C s IEICHEN NACH A

CALL  003B SPRINT

PP BC {REGISTER ZURUECK

POP DE

PP AF

RET

CALL ()

RUFT I/0-ROUTINEN UEBER DCE AUF
I:BC MUSS AUF STACK SEIN (1)

. B=DCB-TYP

1

UND DIE JEWEILIGEN PARAMETER UND REGISTERBEE INFLUSSUNGEN
PUSH  HL sREGISTER RETTEN

PUSH  IX

PUSH  DE ;DE NACH IX KOPIEREN

POP I ; (DCB-ADRESSE NACH IX)

FUSH  DE ;DE RETTEN

LD HL,03DD s RUECKSPRUNGADRESSE SETIEN
FUSH  HL

LD C,h ; TEICHEN NACH C

LD A, (DE) sDCB-TYP LADEN

%go % sRICHTIGES BIT BESETIT?

Jp NZ,4033 sNEIN, A=0, RET

CF 02 sKEINE OUTPUTROUTINE? --> CY SETZEN

LD L, (1X+01) ; TREIBERADRESSE LADEN (LSB)
LD H, (1X402) ; (MSB)

JF {HL) ; TREIBER ANSPRINGEN
RUECKKEHR VON DCB-AUFRUF

POP DE ;REGISTER ZURUECK
Pop IX

FopP HL

FopP BC

RET

TASTATURABFRAGE

ANSPRUNG NUR UEBER INCH

LD HL, 4036 s TASTATURSTATUSADRESSE NACH HL
LD BC, 3801 i TASTATURADRESSE NACH EC

LD D, 00 ; IEILENTAEHLER
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O3EE 04 LD f, (BD) ;EINE TASTATURIEILE LADEN

03EC 5F LD E,A iNACH E
03ED AE X0k (HL) s AENDERUNGEN ERMITTELN (H-BITS)
G3EE 73 LD (HL) ,E iNEUEN STATUS ABSPEICHERN
03EF A3 AND E ;AENDERUNG NEU GEDRUECKTE TASTE?
03F0 20 08 IR NZ,03FA 108, ASCII-CODE ERMITTELN
03F2 14 INN D s IETLENIAEHLER+1
03F3 2C I L {STATUSIE IGER+
03F4 CB 01 RIL ¢ sNAECHSTE ZEILENADRESSE
G3F4 F2 ER 03 JP P, 03ER {BIS ALLE ZEILEN BEARBEITET
03F9 £9 RET ;KEINE NEUE TASTE, RUEKKEHR MIT A=0
03FA SF LD E,A {IEILENINFD NACH £
03FE 7h LD A,D s IEILENNRAS NACH D
03FC 07 RLCA JERGIBT BIT 3-5 DES ASCII-CODES
03FD 07 RLCA
O3FE 07 RLCA
03FF 57 LD D,
0400 0E 0 LD C,01 ;STELLUNG DES GESETZTEN BITS IN E ERMITTELN (BIT 0-2): BIT 0 IN C SETZEN
0402 79 LD A,C 16LEICHES BIT IN C UND IEILENINFO GESETIT
0403 A3 AN E
0404 20 05 IR NI,0408 138
0406 14 I D {BIT 0-2
0407 CB 01 RLE € sNAECHSTES BIT IN C SETZEN (C ¥ 2)
0409 18 F7 IR 0402 {WETTER
0408 34 80 38 LD £,13880)  ;SHIFT-TASTE ABFRAGEN
O40E 47 LD B4 sWENN GEDRUECKT, BO=1
040F 74 LD b0 $1UM VORLAEUFIGEN CODE 40 ADDIEREN
0410 C4 40 ADD 46
0812 FE 60 CP 80 s BUCHSTABE?
0414 30 13 IR NC, 0429 sNEIN
BUCHSTABEN
0415 CB 08 RRC B sSHIFT?
(418 30 3 IR NC, 0448 iNEIN
0414 Cb 20 ADD 20 iJA, LONER CASE ERZEUGEN
041C 57 LD D,A ;UND WIEDER NACH D
041D 34 80 38 LD A,(3840)  ;DOMN ARROW (SHIFT DONN ARRON = CONTROL)?
0420 E4 10 AND 10
0422 78 28 IR 1,044C sNEIN
0424 78 LD A,0 {CODE LADEN
0425 Dé 40 SUB 4D s CONTROLCODE ERZEUBEN
0427 18 22 IR 0448 {WETTER
TIFFERN UND SONDERZEICHEN
0429 D6 70 sug 70 ;LIFFERN UND SONDERZEICHEN: CONTROLTASTE?
0428 30 10 IR N, 043D 1JA, CODE AUS TABELLE ENTNEHMEN
042D Cé 40 ADD A0 s CODEKORREKTUR
042F FE 3C cp 3 sTASTEN *¢*,=","3","2* GEDRUECKT?
0431 3§ 02 IR C,0435 sNEIN
0433 EE 10 R 10 iJ8, SHIFTBIT INVERTIEREN
0435 CB 08 RRC B sSHIFT?
0437 30 12 IR NC, 044 iNEIN
0439 EE 10 Wk 10 sJA, SHIFTBIT INVERTIEREN
0438 18 0F IR 0448 {WETTER
CONTROLTASTEN
0430 97 RLCA s TRSTENCODE 1 2
Q43E CH 08 RRC  F {SHIFT?
0440 30 01 IR NC, 0443 sNEIN
0442 3C IN A $df, CODE+
0843 21 50 00 LD HL, 0050 \TABELLENANFANG NACH HL
0445 AF LD C,h YOFFSET = 28TASTENCODE + SHIFT NACH EC
0447 04 00 LD B, 00
0449 09 D HL,BC +OFFSET ADDIEREN
0444 7E LD A, THL) s CONTROLCODE ENTNEHMNEN
ENDABFRAGE

0448 57 LD D,A $ASCIT NACH D RETTEN
044C 01 AC 0D LD Bt,ODAC ;51,3 MS VERIOEGERUNG
044F CD 60 00 CALL  00a0

0432 7h LD A, D ;ASCII-CODE IURUECK NACH A
04533 FE 01 P 01 ;i%%QK?ZURU'EK
0455 CO RET NI ; ECK
04§S EF RST 28 ;RST 28H AUFRUFEN (WIR NUR UNTER DOS BENUTIT)
0437 €9 RET
BILDSCHIRMAUSGABE

ANSRUNG NUR UEBER DUTCH
0458 DD &E 03 LD L, {TX+03} ;CURSORADRESSE LADEN
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045 OD 66 04 LD Hy (1§+08)  NACH HL

045E 38 34 IR C, 0494 iCY? --> SPRUNG

0460 DD 7E 05 LD A, (1X+05)  ;CURSOR ON?

0463 B7 OR A

0464 28 01 IR 1,0867 sNEIN

046 77 LD {HL) A 1JA, ALTES ZEICHEN AUF CURSORPOSITION
0467 79 LD , s IETCHEN NACH A

0468 FE 20 cP 20 {CONTROLCODE?

0464 DA 0b 05 JP £, 0506 sJA

046D FE 80 CP 80 {GRAPHIC ODER SPACE COMPRESSION?
045F 30 35 IR NC, 0486 1JA

0471 FE 40 CP 40 s BUCHSTARE?

0473 38 08 IR €, 0470 sNEIN

0475 Db 40 SUB 40 sNACH 0-3F TRANSFORMIEREN

0477 FE 20 CP 20 sLONER CASE?

0479 38 02 R C, 047D iNEIN

0478 Db 20 sup 20 s IN UPPER CASE UNWANDELN
047D CD 41 05 CALL 0541 sIN VIDEORAM UND SCROLL, WENN NOETIG
0480 7C LD A, H sCURSOR IN VIDECRAM:

0481 Eb 03 AND 03 sBIT 10-15 ENTFERNEN (MDD 1024D)
0483 Fb 3C OR 3t sDURCH 3C ERSETZEN

0485 67 LD HyA

0484 56 LD D, (HL) s IEICHEN AUF NEUER CURSORFOS. NACH D
0487 DD 7E 05 LD A, (1X405)  ;CURSOR ON?

0434 B7 R A

048B 28 05 IR 1,0492 sNEIN

048D DD 72 05 LD (1X+05),0  {JA, IEICHEN ABSPEICHERN

0490 35 SF LD {HL),5F sUND DURCH CURSOR  ERSETZEN
0492 0D 75 03 LD {1x403),L  ;NEUE CURSORADRESSE ABSPEICHERN
0495 DD 74 04 LD (13+04),H  ;(MSB)

0498 79 LD A,C s IEICHEN IURUECK IN AKKU

0499 C9 RET
IEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN

049 DD FE0S LD A,(1X#05)  ;CURSOR ON?
049D B7 R A s (NENN 1A, IEICHEN AUF CURSORPOSITION IN A)
049E C0 RET NI 1
049F 7E L A, (H \TEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN
0480 C9 RET
CURSOR ZUN ANFANG DER IEILE
04A1 7D LD : sLGB-CURSOR NACH A
0482 Eb CO D CO SBIT 0-5 (=POSITION IN DER IEILE) =0
0404 &F L LA { TURUECK
0485 C9 RET
SPACE CONPRESSION UND GRAPHIC
08A6 FE O I s 6GRAPHICCODE?
0448 38 D3 R C,047D +JA, AUSGEBEN
0488 D6 CO s Cf {-C0 ERGIBT ANZAHL DER LEERZEICHEN, =07
04AC 28 D2 R 1,0880 LI
04AE 47 LD B,A {ANZAHL NACH B
08AF 3E 20 0 A20 sGPACE NACH A
O4B1 CD 4105  CALL 0341 ; AUSGEBEN
04B4 10 F9 DINI  OMF sB MAL WIEDERHOLEN
04B6 18 C8 R 0480 { TURUECK
CURSOR ON  (0E)
0488 7E LD A, (H) ;IEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN
0489 DD 7705 LD ([X+05),A  ;UND ABSPEICHERN
04BC C9 RET
CURSOR OFF  (0F)
04ED AF XR A 1420
04BE 18 F9 R 0489 \WEITER, 0 ABSPEICHERN
CURSOR HOME (64CPL)  (1C)
0400 21 00 3C LD ML,3C00  ;CURSOR= VIDEQRAMANFANGADRESSE
0AC3 3A 3D 40 LD A, 1403D)  ;PORTSTATUS LADEN
04Ch Eb F7 WD F {BIT 3 LOESCHEN D.H. 64 CPL
04C8 3230 40 LD (403D),A  ;PORTSTATUS WIEDER ABSPEICHERN
04CB D3 FF Wi FF {UND AUF PORT 255 AUSGEBEN
04CD L9 RET
BACKSPACE  (08)
0ACE 28 DL HL ;CURSOR EIN IEICHEN ZURUECK
OCF 3A 3D 40 LD A, (403D)  PORTSTATUS LADEN
0402 Eb 08 AND of 132 CPL?
04D4 28 01 R 1,000 \NEIN
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04D6 2B
04D7 36 20
0409 €9

04DA 3A 3D 40
040D E6 08
04DF C4 E2 04
04E2 7D

04E3 Eb 3F
04ES 2B

Q4E4 CO

04E7 11 40 00
Q4EA 19
04ER C9

04EC 23
04ED 7D
04EE Eb 3F
04F0 CO

04F1 11 CO FF
04F4 19
04F5 C9

04F6 3A 3D 40
04F9 F6 08
04FB 32 3D 40
O4FE D3 FF
0300 23

0501 70

0502 Eb FE
0304 &F

0505 C9

0506 11 80 04
0309 D3
0304 FE 0B
050C 28 CO
030E FE 0A
0510 D8
0511 FE OE
0313 38 4F
0513 28 Al
0517 FE OF
0519 28 A2
051B FE 17
051D 28 D7
051F FE 18
0521 28 B7
0523 FE 19
0325 28 C5
0527 FE 1A
0529 28 BC
052B FE 1B
052D 28 €2
032F FE IC
0331 28 8D
0533 FE 1D
0333 CA Al 04
0338 FE IE
053A 28 37
033C FE IF
033E 28 3C
0540 C9

0341 77

0542 23

0343 3A 3D 40
0346 Eb 08
0548 28 01
0348 23

DEC HL
LD {(HL}, 20
RET

;JdA, CURSOR NOCH EIN ZEICHEN TURUECK
; IEICHEN MIT SPACE UEBERSCHREIBEK

CURSOR BACK (18)
LD A, (403D)

sPORTSTATUS LADEN

432 CPL?

18, CURSIR EIN ZWEITES. ZELCHEN ZURUECK
sL5B-CURSOR NAC

{CURSOR AUF 1. TEIGHEN DER ZEILE?
sCURSOR EIN ZEICHEN ZURUECK

INEIN, FERTIG

AND OB
CALL  NI,04E2
LD AL

aND  3F

DEC

RET NI

CURSOR DOWN  (1A)
LD DE, 0049
ADD  HL,DE
RET

s IEILENLAENGE NACH DE
;UM CURSOR ADDIEREN

CURSOR ADVANCE
INC HL

;CURSOR EIN ZEICHEN WEITER

LD sCURSOR IN SPALTE 07

AND  3F

RET NI sNEIN

CURSOR DONN  (1B)

LD DE, FFCO ;-IEILENLAENGE NACH DE

ggg HL, DE s IEILENLAENGE VOM CURSOR SUBTRAHIEREN
32 CPL U7)

LD A, (403D)  ;PORTSTATUS LADEN

R 0B “BIT 3 SETIEN (STEUERT CPL)
LD (4030),A  ;NEUEN PORTSTATUS ABSPEICHERN
Ut FF SUND AUF PORT 255 AUSGEEEN
N HL {CURSOR INC.

A SUND BIT 0 LOESCHEN

AND  FE

LD L,A

RET

AUFRUF DER CONTROLCODES

LD DE, 0480 + RUECKSPRUNGADRESSE SETZEN
PUSH  DE

CP 08 s BACKSPACE?

IR 1,04CE s JA

P oh L

RET ¢ sJA, RET

cP 0F i< 02

IR C, 0564 +3A, CR (0A, 0B, 0C,0D)

IR 1,0488 {=0B? --> CURSOR ON

tp of SCURSOR OFF?

IR 1,048D T

cP 1 332 ALY

IR 1,046 N

cP 18 SBACK?

R 1,0404 T

1 S ADVANCE?

R 1,04EC Y

cP 1h s DOWN?

IR 1,04E7 M

CP 1h s UP?

IR 1,08F1 {18

CP it s HONE?

IR 1,04C0 11

cP 1 SANF OF LINE?

P 1,04A1 )

CP i SERASE TO END LINE?

R 1,0573 1)

CP 13 sCLEAR TO END OF FRAME?

IR 1,057C o

RET

IEICHEN AUF BILDSCHIRM

LD (HL) A s IEICHEN AUF CURSORPOSITION ABSPEICHERN
INC sCURSOR EIN ZEICHEN WEITER
LD A (4030) {32 CPL?

AND 0B

IR 1,0548 sNEIN

. H »JA, NOCH EIN ZEICHEN WEITER
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0348 7C LD A, H ;CURSOR AUSSERHALE DES VIDEORAM?
054C FE 40 CP 49

054E CO RET NI sNEIN, FERTIG
SCROLL
O54F 11 CO FF LD DE,FFCO ;-IEILENLAENGE NACH DE
0352 19 ADD HL,DE s IEILENLAENGE VON CURSOR SUBTRAHIEREN
9353 ES PUSH  HL sNEUEN CURSOR RETTEN

0534 11 00 3C LD DE, 3C00 s BILDSCHIRMANFANG = ZIELADRESSE
0357 2t 40 3C LD HL,3C40 ;2. IEILENANFANG = BUELLADRESSE

0554 5 PUSH  EC \BC RETTEN
0558 01 CO 03 LD EC, 03C0 {BLOCKLAENGE = BILDSCHIRMLAENGE - ZEILENLAENGE
055E ED BO LLIR s BLOCKTRANSFER
050 C1 FOP AL JBC TURUECK
0561 EB EX DE, HL \ANFANG DER LETZTEN ZEILE NACH HL
0562 18 19 IR 057 {LETITE IEILE LOESCHEN
CR (0A, 08, 0C,0D)
0564 7D LD AL sCURSOR ZUM ANFANG DER ZEILE
0565 Eb CO ap od
0567 4F L LA
0548 ES PUSH  HL sRETTEN
0569 11 40 00 LD DE,0040 s TEILENLAENGE NACH DE
056C 19 ADD  HL,DE {ADDIEREN, ERGIBT NEUEN CURSOR
0560 7C LD A, h s BILDSCHIRMENDE ERREICHT?
056E FE 40 CF 4
0570 28 EZ IR 1,0554 138, SCROLL
4572 DI PP DE {1EIGER AUF ANFANG DER.ALTEN ZEILE ZURUECK
ERASE TO END OF LINE (1F)
0573 ES PUSH  HL sCURSOR RETTEN
0574 54 LD D, H {1EIGER AUF ENDE DER ZEILE NACH DE
0575 7D AL
4576 F& IF R 3
0578 SF LD E,A
0579 13 N DE ;TEIGER AUF ANFANG DER NAECHSTEN ZEILE
0574 18 04 IR 0580 \BIS UM ENDE LOESCHEN
CLEAR TO END OF FRAME (1F)
457C E5 FUSH  HL :CURSOR RETTEN
0570 11 60 40 LD DE, 4000 s BILDSCHIRMENDE NACH DE
0580 36 20 LD (H), 20 {LEERTEICHEN SCHRETBEN
0582 23 IND ML \TEIGER INC.
0583 7C LD AH {MSB = NGB ENDADRESSE?
0584 BA cF D
0585 20 F9 IR N1,0580 :NEIN, WEITER
0587 7D Al \LGB = L§B ENDADRESSE?
4538 BE %3 3
0589 20 F5 IR N1, 0580 sNEIN, WEITER
4588 El POF HL {CURSOR ZURUELK
058C C9 RET
DRUCKERTRE IBER
ANSPRUNG NUR UEBER PRINT
058D 79 LD A,C s TEICHEN RETTEN
058E B 0R A 1207
458F 78 40 IR 7,001 ;3A, MIT DRUCKERSTATUS IN A ZURUECK
0591 FE 0B CP o {FF3 (WIRD IMMER AUSGBEFUEHRT)
0593 28 0A IR 1,059F s I
9595 FE OC cP of {FF? (NUR WENN ANZAHL DER IEILEN PRO SEITE > 0)
0597 20 18 I N1, 05E4 sNEIN
0599 AF IR A {4=0
059 DD B6 03 OR (1X+03) \ANIAHL DER ZEILEN PRO ZEITE =07
059D 28 15 IR 1,0584 {18, NORMALE AUSGABE

059F DD 7E 03 LD A, {1X+03) sANZAHL DER IEILEN PRO SEITE - IEILENNR
05A2 DD 96 04 SUR (Ix+04)

0545 47 L BA sNACH B

05A5 CD D1 05 CALL  03D1 {DRUCKER BEREIT?

0549 20 FB R NI,05b sNEIN

0SB 3E 0A L A,08 {LF NACH A

05AD 32 EB 37 LD (37E8),A  3AUSBEBEN

4580 10 F4 DN 05Aé {WEITER BIS AUF NAECHSTER SEITE

0582 18 18 R 05CC s TEILENZAEHLER=0, IURUECK
NORMALE ZEICHENAUSBABE AUF DRUCKER

054 F5 PUSH  AF s TEICHEN RETTEN

0585 CD D1 05  CALL  03D1 s DRUCKER BEREIT

(5EB 20 FE R NI,05B5  NEIN

0584 F1 POF  AF s TEICHEN TURUECK
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OSRE 32 E§ 37 LD (3788, 4 3 AUSGEREN

Q5BE FE 0D P oD ;CR?
03C0 O RET NI ;NEIN
03C1 DD 34 04 INC {1X+04) 'ZEILENNR +1

O5C4 DD 7E 04 LD A, {1X+08)  ZEILENNR = ANIAHL DER ZEILEN PRO SEITE
O5C7 DD BE 03 TP i{x+03)

05CA 79 LD 8,C s TEICHEN NACH
05CR CO RET NI INEIN
0SCC DD 36 04 00 LD {1X#04),00 3R, IEILENNR = 0

0300 C9 RET

UF FRRDY (AF)
EESTET 0F DRUCKER BEREIT
v/
0:1=1, WENN DRUCKER BEREIT
03D1 34 EB 37 LD A, (37E8) ; DRUCKERSTATUS LADEN

03D4 Eé6 FO AND Fé ;BITS 3-7 HERAUSBLENDEN
050 FE 30 Cp 30 sNOT BUSY --> I=1
0508 C9 RET

UP INBUFF  (AF,BC,DE=401D)
EINGABE EINER ZEILE IN DEN BUFFER
1:B=MAXINALE ANZAHL DER EINIUGEBENDEN ZEICHEN
HL=BUF FERANFANGSADRESSE
0:B=ANIAHL DER TATSAECHLICH EINGEGEBENEN ZEICHEN
C=MAXIMALE ANIAHL DER EINZUGEBENDEN IEICHEN

0509 E3 FUSH  HL ; BUFFERANFANG RETTEN

03DA 3E OF LD A, 0F ;CURSOR ON

03DC CD 33 00 CALL 0033

03DF 48 LD C,B ;HAX EINGABEZIEICHEN NACH C
03EQ CD 49 00 CALL 0049 ;WARTEN BIS NEUE TASTE GEDRUECKT, CODE IN A
03E3 FE 20 cp 20 s CONTROLCODE?

(03E5 30 235 IR NC,060C sNEIN

43E7 FE 0D cp 0D sENTER?

05E9 CA 62 06 JF 1,0662 H

03EC FE IF CP 1F CLEQR'

03EE 28 29 JR 1,0619 JA

03F0 FE 01 cP Ul ,BREAk?

03FZ 28 &0 IR 0661 ]
05F4 11 EO 05 LD Dé 03E0 ;RUECKSFRUNGADRESSE SETZEN (NRECHSTES IEICHEN)
03F7 D3 PUSH  DE

05F8 FE 08 P 08 s BACKSPACE?
05FA 28 34 R 1,030 1A
O5FC FE 18 T {CLEAR INPUT?
OSFE 28 2B R 1,062 138
0600 FE 09 P 0d {TAB?
0607 28 42 R 1,064 1A
0504 FE 19 T {32 CPL?
0606 28 39 R 1,064 1 JA
0408 FE 0A CF n& ILF?
0608 O RET SNEIN, NAECHSTES IEICHEN
0408 D1 e /RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN
060C 77 L (HL),A SIEICHEN IN BUFFER
0600 78 LD 4,8 ¢ 1E ICHENZAEHLER=0?
060E B7 R
040F 28 CF R 1,050 108, NAECHSTES ZEICHEN
0611 7E L A H) +TEICHEN AUS BUFFER
0812 73 I H JBUFFERZ. INC.
0613 CD 33 00 CALL 0033 SZEICHEN AUSGEBEN
0616 05 DEC B ; IEICHENZAEHLER - 1
0617 18 C7 R 05E0 s NAECHSTES ZEICHEN
CLEAR
0419 CD C9 01 CALL  01C9 sBILDSCHIRM LOESCHEN
061C #1 L0 BC SMAX TEICHENANZAHL NACH B ZURUECK
0610 E1 POP  HL /BUFFERANFANG ZURUECK
061E E5 PUSH ML SUND WIEDER RETTEN
061F C3 EC 05 JP  0SEO {NEUE EINGABE
CLEAR INPUT
0622 CD 30 06 CALL 0830 s BACKSPACE
0625 28 DL HL {NAECHSTES 7U LOESCHENDE IEICHEN = LF?
0626 TE L A, (HL)
08271 3 I A
ot 0 o :JA, FERTIG
0626 CB
0628 78 L A YLETTTES ZEICHEN BELOESCHT?
0620 BY P  (NAX EICHENIAHL = IEICHENIAEHLER)?
0620 20 F3 R NI,0622  NEIN, WEITER
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0b2F C9

0630 78
0631 BY
0632 C8
0633 2B
0634 7E
0633 FE 0A
0637 23
0438 C8
0639 2B
0634 3E 08
063C CD 33 00
063F 04
0640 C9

0641 3E'17
0643 €3 33 00

Q646 CD 48 03
0649 E6 07
0648 2F

064C 3C

064D C6 08
064F SF

0630 78

0651 B7

0652 C8

0633 3E 20
0633 77

0636 23

0637 D5

0658 CD 33 00
0458 D1

065C 03

063D 1D

065E C8

045F 18 EF

0661 37

0662 F3

0663 3E 0D
0663 77

0666 CD 33 00
0669 3E OF
0668 LD 33 00
0b6E 79

066F 90

0670 47

0671 F1

0672 E1

0673 C9

0674 D3 FF
0676 21 D2 06
0679 11 00 40
067C 01 36 00
067F ED BO
0681 3D

0682 3D

0683 20 Fi
0685 06 27
0687 12

0688 13

0689 10 FC

0488 3A 40 38
048E E& 04

0690 €2 75 00
0693 31 7D 40

RET

BACKSPACE

LD s TEICHEN IN BUFFER?
RET 1 sNEIN, FERTIG

DEC  HL »7U LDESCHENDES ZEICHEN LF?
LD A, {HL)

P oh

I HL

RET 1 +JA, FERTIE

DEC KL sBUFFERZEIGER DEC.

LD A,08 s BACKSPACE AUSGEBEN
cALL 0033

I B s IEICHENZAEHLER + 1
RET

32 CPL

b A sAUF 32 CPL UNSCHALTEN
P00R

TAB

CALL 0348 s CURSORPOSITON NACH A
WD 07 sNDD 8, ERGIBT IEICHEN SEIT LETZTER TAB POSITION
CPL {VON B ABIIEHEN ERGIET ANZAHL DER EINIUFUEGENDEN SPACES
I A

ADD 08

LD A sNACH E

L A,B {BUFFER VOLL?

R A

RET 1 +JA, FERTIG

L A0 sGPACE NACH A

LD (L) , A {IN BUFFER

I H sBUFFERL. INC.

PUSH  DE {DE RETTEN

CALL 0033 s AUSGEBEN

POP  DE {DE TURUECK

DEC B s TEICHENZAEHLER DEC.
DC E {SPACEANZAHL DEC.

RET 1 sRET, WENN 0

R 0450 JWETTER

RREAK

SCF sFLAG SETIEN (C=1)
ENTER

PUSH  AF sFLAG RETTEN

LD A,00 {CR IN AKKU

LD (HL) , & s IN BUFFER

CALL 0033 : AUSBEBEN

LD A,OF sCURSOR OFF

caL o33

AL sNAX ANZAHL - ZEICHENZAHLER
SR B

LD BA sERGIBT ANIAHL DER EINGEGEBENEN ZEICHEN IN B
POP  AF sFLAB ZURUECK
PR {BUFFERANFANG ZURUECK

SYSTEMINITIALISIERUNG

DCB, RST-VEKTOREN IN RAM UEBERTRAGEN

ouT FF ;PORT ZURUECKSETZEN

LD HL, 06D2 +ADRESSE DES BLOCKS IM ROM (QUELLADRESSE)
LD DE, 4000 3 LZIELADRESSE IM RAM

LD BC, 0036 ;BLOCKLAENGE = 34

LDIR s BLOCKTRANSFER

L A ;128D MAL

DC A

R NLOSTS  jHIEDERHOLEN

L B sDIE FOLGENDEN 27 BYTE LOESCHEN
LD (BE) , A : (4036-405C)

I DE

DINZ 0687

BASIC ODER DOS
LD A, (3840) ;BREAK GEDRUECKT?

AND 04
IP NZ,0075 +JA, BASICINITIALISIERUNG
LD 5P, 407D sGTACK INITIALISIEREN
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0496 38 EC 37
0499 3C

0694 FE 02
049C DA 75 00
069F 3E 01
06A1 32 E1 37
06A4 21 EC 37
06A7 11 EF 37
06AA 36 03
06AC 01 00 00
06AF CD 60 00
0682 CB 46
0684 20 FC
06B6 AF

06B7 32 EE 37
06BA 01 00 42
06BD 3E 8C
06BF 77

06C0 CB 4E
06C2 28 FC
06C4 1A

06C5 02

06C6 0OC

06C7 20 F7
06C9 C3 00 42

06CC 01 18 1A
06CF C3 AE 19

0602 €3 96 IC
06D5 €3 78 1D
0608 C3 90 IC
06DB C3 D9 25
06DE C9
06DF 00
04E0 00
06E1 C9
06E2 00
06E3 00
06E4 FR
06E3 C9
06E6 00

06E7 01

06EB E3 03
06EA 00 00 00
04ED 4B 49

ObEF 07
06F0 58 04
06F2 00 3C
06F4 00
06F5 44 4F

06F7 06
06F8 8D 05
06FA 43
06FB 00
04FC 00
06FD 50 52

06FF C3 00 50
0702 C7
0703 00
0704 00

0705 3t 00
0707 €9

UP  5ADD2

LD A, (37EC)
A

;FDC ANGESCHLOSSEN?

sNEIN, BASICINITIALISIERUNG
SFLOPPY 0 ANWAEHLEN

;FDC CMD/STATUS ADRESSE NACH HL
;FDC DATENADRESSE NACH DE

;FDC STEUERWORT

;960 N5 WARTEN

;FLOPPY BEREIT?
sNEIN
$SECTOR 0 ANWAEHLEN

;STARTADRESSE DES URLADERS
;STEUERWORT AN FDC AUSGEBEN

$BYTE BEREIT ZUR UEBERGAGE?

]

sBYTE VON FDC UEBERNEHMEN
{UND ABSPEICHERN

sIEIGER+1, SECTOR EINGELESEN?
INEIN, WEITER
sURLADER STARTEN

!
P C,0075
L Aol

LD (37ED) 8
(D HL,37E
LD DE,37EF
LD (L) , 03
L0 BC,0000
CALL 0040

BIT 0, (HL)
JR NI,06B2
YR A

LD {37EE) A
LD BC,4200
b &,BC

LD (ALY, A
BIT 1, (HD)
R 1,000
LD A, (DE)
LD {80), A
I C

R NI,04C0
P 4200
BASIC-WARNSTART
LD BC,1A18
P19

1 HAUPTSCHLEIFENADRESSE NACH BC
;SPRUNG IN NEW-BEFEHL, STACK NEU EINRICHTEN UND ZUR HAUPTSCHLEIFE

DATEN ZUM TRANSFER IN RAM

RESTART-VEKTOREN

P 1094 ;RST 0B-VEKTOR
P 1078 {RST 10-VEKTOR
Ip 1090 sRST 18-VEKTOR
JP 2509 {RST 20-VEKTOR
RET sRST 28-VEKTOR
NOP
NOP
RET sRST 30-VEKTOR
NOP
NOP
El sRST 38-VEKTOR
RET
NOP
DCE’S
KEYBOARD-DCE
s DCB-TYP
; TREIBERADRESSE
s UNBENUTZT
KI
DISPLAY-DCR
s DCB-TYP
s TREIBERADRESSE
s CURSORADRESSE
sUNBENUTZT
D0
PRINTER-DCB
s DCB-TYP
s TREIBERADRESSE
s IETLEN/SEITE
s TEILENZAEHLER
sUNBENUTZT
PR
P 5000 sN. Y. (UNTER DOS DOS-ENTRY, SIEHE RAM-ADRESSEN)
RST 00
NOP
NOP
WIRD VON CALL BEI FALSCHEM BIT IN DCB-TYP ANGESPRUNGEN
LD A, 00 A=
RET
SINGLE PRECISION ARITHMETIK
(AF, BC, DE, HL)
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0708 21 80 13

4708 CD C2 09
O70E 18 06

0710 CD €2 09

0713 CD 82 09

0716 78

0717 B7

4718 C8

0719 34 24 A1
071C B7

071D CA B4 09
0720 90

0721 30 OC
0723 2F

0724 3C

0725 ER

0726 CD A4 09
0729 EB

0724 CD B4 09
072D Ci

672E D1

O72F FE 19
0731 DO

0732 F§

0733 CD DF 09
0736 67

0737 F1

0738 CD D7 07
073B b4

073C 21 21 41
073F F2 54 07

0742 CD B7 07
0745 D2 96 07
0748 23

0749 34

0748 CA B2 07
074D 2 01
O74F CD EB 07
0752 18 42

0734 AF
0735 90
0756 47
0737 7E
0758 9R
0739 SF
0754 23
0758 7E
073C 94

SINGLEADDITION: I = I1 + 0.5

[ X=GUMMAND

C: X=GUMME

LD HL, 1380 sADRESSE DER KONSTANTE 0.3 IM ROM

SADDC  {AF,BC,DE, HL)
SINGLEADDTION: 2= C + I1
1 X=SUMMAND

HL=1EIGER AUF SUMMANDEN

0: X=5UNHE
CALL = 09C2 ;KONSTANTE (HL..) NACH Y
JR 0716 3SPRUNG IUR ADDITION

SSUBC  (AF,BC,DE, HL)
SINGLESUBTRAKTION: 7 = C - I
I: X=SUBTRAHEND
HL=IEIGER AUF MINUENDEN
0: X=DIFFERENI
CALL 092 ;KONSTANTE (HL..) NACH Y

SSUBY  (AF,BC, DE,HL)
SINGLESURTRAKTION: I = 12 - I1
1: X=SUBRAHEND

Y=MINUEND
0: 4=DIFFERENZ
CALL 0982 111 = -1

SADDY  (AF,BC,DE, HL)
SINGLEADDITION: 1 = 12 + 11
1: X=GUNMAND

Y=5UMMAND
0: X=SUNNE
LD AR 212 = 07 (EXP Y = 0)
R A
RET 1 108, FERTIG, I=I1
LD A (41280 31102 07 (EXP X = O)
R A
P 1,0984 138, FERTIG, =12 (Y NACH 1)
SUB B \EXF 11 - EXP 12 NACH &, EXP 12 <= EXP I1?
K ONGOTZF A
CPL s-EXP DIF NACH A
I 4 {UND 71 UND 12 VERTAUSCHEN
Bl DEHL *HL NACH DE RETTEN
CALL 0944 /X AUF STACK
Bl DEAL "HL ZURUECK
CALL  09R4 'Y NACH X
POP B sSTACK NACH ¥
POP  DE
P19 SEXP DIF > MANTISSENLANGE? (24D-BITS)
RET  NC \NEIN, I = X, FERTIG
PUSH  AF {EXP DIF RETTEN
CALL  09DF :GIGN-BITS DURCH 1 ERSETZEN, A7=1 WENN SIGN GLEICH, SONST 0
LD H,A {SIGNFLAG RETTEN
POP  AF sEXP DIF ZURUECK
CALL 0707 'Y U DIESE ANZAHL NACH RECHTS VERSCHIEBEN
R H s YORZEICHEN BLEICH?
LD HL,4121 {LSB X-ADRESSE NACH HL
P P07 sNEIN, SUBTRAKTION
ADDITION DER MANTISSEN
CALL 0787 sMANTISSENADDITION, UEBERLAUF?
P ONC,O79%  NEIN
I HL {TEIGER AUF EXP X
I (HL) SEXP X + 1, UEBERLAUF?
P 1,0782 13A, OV-ERROR
Lol sMANTISSE VON X UM EIN BIT RECHTS SCHIEBEN
CALL  ofeB
R 079% sFERTIG

SUBTRAKTION DER MANTISSEN
XOR A ;MY - MX NACH HYb NIEDERWERTIGSTES BYTE SUBTRAHIEREN

SUE B s (DURCH VERSCHIEBEN ENTSTANDEN)
LD B,A 1ERG

LD A, (HL) ;LSB

SIC E

LD E,A

N K s IEIGER INC.

LD A, (L ;LGB

SEC D

SEITE 22



0730 57
073E 23
075F 7E
0760 99
0761 4F
0762 DC C3 07

0765 68
0766 63
0767 &F
0768 47
0769 79
076R BT
0768 20 18
076D 4
076E 54
076F &5
0770 &F
0771 78
0772 D6 08
0774 FE EQ
0776 20 FO

up

0778 AF
0779 32 24 4
077C C9

077D 05

077E 29

O77F 74

0780 17

0781 &7

0782 79

0783 8F

0784 4F

0785 F2 7D 07
0788 78

0789 5C

078A 43

0788 B7

078C 26 08
078E 21 24 41
0791 86

0792 77

0793 30 E3
0795 C8

0796 78

0797 21 24 M
0794 B7

0798 FC AB 07
079E 46

079F 23

07R0 7E

07A1 Eb 80
07A3 A9

07A4 4F

07A5 C3 B4 09

07A8 1C
07A% CO
07R4 14
074k CO
07AC 0oC
078D CO
O7AE OE 80
07B0 34
0781 CO

0782 IE 0A
0784 C3 A2 19

LD I,A

INC HL s IEIGER INC

LD A, (HL) H

SBC C

LD C,A sUNTERLAUF?

CALL C,07C3 sJA, MY = -MY, SIGN-FLAG INVERTIEREN
NORMALISIERUNG

LD .8 sCDEB (Y + B) NACH CDHL

LD H,E

10R A 3A=0

LD B,A s VERSCHIEBUNGSZAEHLER=0

LD A,C sMSB Y = 07

OR A

JR NZ1,0785 sNEIN

LD C,ﬁ 3Y UM EIN BYTE LINKS SCHIEBEN: D NACH C
LD D,H sH NACH D

LD H,L ;L MACH H

LD L,A sL=20

%ﬂﬁ %ﬁﬂ s VERSCHIEBUNGSZAEHLER - 8

cP E0 332 LINKSVERSCHIEBUNGEN (D.H. ZAHL = 0)?
JR NZ1,0748 sNEIN

RNULL  (AF=0044)

?EELLE IAHL = 0

0:X=0

10R A 3R =0

LD (4124),A JEXP X =0 (D.H. X =0)

RET

NORMALISIERUNG 2

DEC B s VERSCHIEBUNGSZAEHLER - 1
ADD  HL,HL \CDHL EIN BIT LINKS SCHIEBEN: HL § 2
) D12
RLA
L D,A
b AL iC 82
AL A
L C,A sMSE Y7 GESETIT?
P POITD INEIN WEITER
LD AB sVERSCHIEBUNGZAEHLER NACH A
e {CDHL WIEDER NACH CDEB
L
1]
K A sKEINE VERSCHIEBUNG?
IR 1,079 s 37
LD HL,4124 ‘EXP X-ADRESSE NACH HL
ADD  iHL) s VERSCHIEBUNGEN + EXP X
LD (L) , A JALS EXP X, UNTERLAUF?
IR NC, 0778 sJA, X=0, RET
RET 1 {VERSCHIEBUNGEN = EXP X? --> JA, 1=0, RET
L0 AB 3LSB Y LADEN
(0 4124 JTEIGER AUF EXP X
OR A sLSE Y7 = 07
CALL  M,07A8 INEIN, Y RUNDEN
(D B, (HL) SEXP ¥ NACH EXP Y
TR :TEIGER AUF -SIGN 1
D A, (HL) s LADEN
ap 8l {SIGN HERAUSBLENDEN
YR C sMIT NSB Y VERKNUEPFEN (DADURCH INVERT.)
b C,A SUND NACH MSE Y
P ob 'Y NACH X ALS ERG (1)
RUNDUNG
INN  E LB Y + 1, = 07
RET NI SNEIN
IN D LGB Y ¢+ 1, = 07
RET NI sNEIN
IN  C (NGB Y + 1, =07
RET NI SNEIN
L C,80 {JA, MSB = 80
I (D) SEXP X+ 1, = 07
RET NI INEIN
OV-ERROR
LD E,08 +0V-ERROR-CODE NACH E
JP 1982 s 1UR ERROR-ROUT INE

SEITE 23



UP SMADDY (AF,C,DE,HL+2)
SINGLEMANTISSENADDITION
1: HX=SUMNAND
HL=IEIGER AUF LSB X

HY=SLIMMAND
0: NY=SUNNE
0787 TE LD A, (HL) sLSB X NACH A
0788 83 ADD  E {LSB ¥ ADDIEREN
0789 5F LD E,A $ERG NACH LSB Y
0784 23 I K $IEIGER INC.
07BB 7E LD A, (HL) s DERSL.
07BC 84 Al D
078D 57 LD D,A
07BE 23 N W
07BF 7E LD A, (HL sDERBL. MIT NSB
07C0 89 AC C
07C1 4F LD C,A
072 €9 RET
MY = -HY
0763212541 LD HL,A125 ;SIGN-FLAG INVERTIEREN
07C 7E LD A, HL)
0707 2F CPL
078 77 LD {HL), A
0709 AF YR A A= 0
07CA &F LD L,A iL=0
07Ck 90 SUB B LSBY =0-LSBY
07CC 47 LD B,A
07CD 7D LD AL s DERGL.
07CE 9B S8C E
07CF SF LD E,A
0700 70 AL ; DERGL.
0701 94 SBC D
0702 57 LD D,A
0703 70 LD AL ;DERGL. MIT NSB
0704 99 S C
0705 4F LD C,A
0704 €9 RET

UP SRYR (A=0,F,BC,L=0)
SCHIEBT SINELEZAHL UM A BITS RECHTS

1:Y=18H
A-ANLEHL DER VERSCHIEBUNGEN
0: Y=ZAHL

B= zusnerlecuss NIEDERWERTIGSTES BYTE
0707 06 00 LD ;LS8 = 0
0709 Db 08 suB oé {NOCH B ODER MEHR VERSCHIEBUNGEN?
0705 38 07 JR C,07E4 INEIN
070D 43 LD B,E {Y UN EIN BYTE NACH RECHTS SCHIEBEN: E NACH B
07D SA LD E,D :D NACH E
O70F 51 LD D,C iC NACH D
07E0 OF 00 b C,00 3LSB Y =0
07E2 18 F5 R 0709 INEITER
07E4 Ch 09 ADD 09 SVERSCHIEBUNGEN + 1 NACH L
O7ES F LD L,A
07E7 AF R A sCARRY LOESCHEN
07E8 2D DEC L {VERSCHIEBUNG - 1, FERTIG?
07E9 C8 RET 1 138
07EA 79 LD A,C SMSB Y / 2
07EB {F RRA
O7EC 4F LD C,A
07ED 7 LD A,D ; DERGL.
O7EE IF RRA
07EF 57 tb DA
07F0 78 LD AE s DERGL.
07F1 IF RRA
07F2 SF LD E,A
07F3 78 LD AB sDERGL. MIT LSE
07F4 IF RRA
07F5 47 LD B, 4
07F6 18 EF R 0fE7 sWEITER

KONSTANTE

07F8 00 00 00 81
KONSTANTEN FUER LOG

-e
"
—

Q7FC 03 3 STUECK
07FD AA 36 19 80 = 0.598979 = CA. 2 ¥ 8BR (2) / 5
0801 F1 22 76 80 = 0.961471 = CA. 2 ¥ SR (2) / 3
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0B0S 45 AR 38 B2

0809 CD 35 09
080C B7
080D EA 4A IE
0810 21 24 41
0813 7
0814 01 35 80
0817 11 F3 04
0814 90
081B F3
081C 70
081D D5
081E €5

081F CD 16 07
0822 C1
0823 DI
0824 04
0825 CD A2 08
0828 21 F8 07
0828 LD 10 07

082E 21 FC 07
0831 CD 94 14

0834 01 B0 80
0837 11 00 00
0834 CD 16 07
083D F1

083 CD 89 OF

0841 01 31 80
0844 11 18 72

0847 CD 55 09
0844 C8

0848 2E 00
084D CD 14 09
0830 79

0851 32 4F M
0834 EB

08335 22 50 41
0838 01 00 00
0858 50

085C 58

083D 21 &5 07
0860 ES

0861 21 49 08
0864 ES

0863 ES

0866 21 21 4
0869 7E

086A 23

0868 B7

085C 28 24
0B4E E5

086F 2E 08
0871 IF

0872 &7

0873 79

0874 30 0B

i= 2,88539 = CA. 2 & SOR (2) / 1
LOG (AF,BC,DE,HL)
LOG-FUNKTION
BERECHNET NATUERLICHEN LOGARITHMUS
1: X=ARGUNENT
03 X=FUNKTIONSHERT

ggLL 2955 ; ARGUMENT (= 07

Ip PE, 1E4A ;J8, FC-ERROR

LD HL, 4124 SEXPONENTEN DES ARGUNENTES ABTRENNEN: EXP X-ZEIGER
LD A, (HL) SEXP X NACH A

LD B, 8035 i¥ = 0707107 (=S8R (2) / 2)
LD DE, 04F3

SUs B sEXP X - OFFSET NACH A

PUSH  AF sUND RETTEN

LD (HL) B SEXP X = 0

PUSH  DE 1Y RETTEN

PUSH  BC

Y= (ARG - SBR (2) / 2) / C ARG + SR (2) / D)
CALL 0715 iX = X1 +0.707107

POP  BC JKONSTANTE ‘ZURUECK

POP  DE

INN B SEXP Y + 1 (Y = SR (2))
CALL  08A2 SSOR (2) / X NACH X

LD HL,O07F8 {TEIGER AUF KONSTANTE 1
CALL 0710 '1 - X NACH X

RETHE BERECHNEN

LD HL, 07FC s TEIGER AUF REIHENKOEFFIZIENTEN
CALL 1498 sREIHE BERECHNEN
KORREKTUR DES ERGEBNIS NACH ERG = ( REIHE - 0.5 + EXP ARG ) ¥ LOG (2)
LD BC,8080 Y = - 0,5

LD DE, 0000

CALL 0716 X = X - 0.5

POF  AF {EXP ARG IURUECK

CALL  OFB9 i = 4+ A

SNLTL2  (AF,BC,DE,HL)

SINGLEMULTIPLIKATION NIT LOG i2)

1: §=1AHL

0: X=AHL

LD BC, 8031 'Y = LOG (2)

LD DE, 7218

SHLTY (AF,BC,DE,HL)

SINGLEMULTIPLIKATION: 7 = 11 § 12
1:X=FAKTOR
Y=FAKTOR
0: X=PRODUKT
CALL 0955 $11 = 07
RET 1 138, 1=11
LD L,00 ;FLAB FUER EXPONENTENVERARBEITUNG FUER SHLT

CALL 0914 SEXPONENTEN UND VORZEICHEN VERARBEITEN
0 AL sNI2 (IN Y) NACH (A1AF)..
LD (414F),A  ;MSB

Bl DEHL \LSB

LD (4500, HL

LD BC,0000 ;Y = ERBEBNISREGISTER (1) LOESCHEN

DB

[0 EB

LD HL,0765  ;SCHLEIFE FUER 3 BYTE DER MANTISSE DURCH RUECKSPRUNGADRESSEN DEF.

PUSH  HL sNACH 3.MAL ZUR NORMALISIERUNG
;2. NAL NORMAL WIEDERHOLEN

PUSH

PUSH  HL

LD HL, 4121 s IEIGER AUF LSB 11

LD A, (H) {BYTE LADEN

e K s IEIGER AUF NAECHSTES BYTE

R A {BYTE = 0 7

R 1,0892 438, ERGEBNIS UM 1 BYTE RECHTS
PUSH L {TEIGER RETTEN

L L,o8 sBITZAEHLER = 8

RRA {NAECHSTES BIT IN CARRY, GESETIT?
L0 H,A sBYTE NACH H

LD AC {NSR ERG LADEN FUER SCHIEBEOPERATION

;NEIN, SOFORT SCHIEBEN
SEITE 25



0876 E3

0877 2R 50 41
0874 19

0878 ER

087C El

097D JA 4F 4
0880 89
0881 1F
0832 4F
0883 74
0884 IF
0883 57
(886 7B
0887 1F
0868 SF
0889 78
0864 1F
(888 47
(88C 2D
088D 7C
(088E 20
0890 El
0871 C9
0892 43
0893 SA
0894 51
0895 4F
0894 C9

El

0897 CD A4 09
0894 21 D8 0D
089D CD Bl 09
08a0 C1
08A1 D1

08A2 CD 35 09
08AS Ch 94 19
0BAB ZE FF
(8AA CD 14 09
08AD 34
0BAE 34
(8AF 2R
08B0 7E
08B1 32
08B4 2B
O8RS 7E
08R6 32 85 40
(8R9 ZB
08BA 7E
08BR 32
(08BE 41
(08BF ER
08C0 AF
08C1 4F
08C2 57
08C3 5F
08C4 32 8C 40
08C7 E3

08C8 C5

08C9 7D

08CA CD BO 40
08CD DE 00
0BCF 3F

08D0 30 07
(8D2 32 8C 40
8D3 F1

0806 Fi

08D7 37

0808 D2 C1 El
(08D €1

89 40

81 40

up

up

PUSH  HL sEYTE RETTEN

LD HL, (4150)  {MIZ AUF ERGEBNIS ADDIEREN (LSE)

ADD  HL,DE

EX DE, HL

PP HL sBYTE ZURUECK

LD A, (418F)  :HSB

AL C

i%é . sERG UM 1 BIT RECHTS SHIEBEN: NSE / 2
]

LD ) s DERGL.

RRA

LD WA

LD JE s DERGL.

RRA

LD A
8 ; DERBL.

-
.

;BITIAEHLER DEC., FERTIG?
;BYTE NACH A

—
L —}
x

IR 7,0871 “NEIN

e K {JA, IEIGER TURUECK, WEITER

L BE {ERG EIN BYTE NACH RECHTS SCHIEBEN: E NACH R
D ED sD NACH E

b DC {C NACH D

LI C,h iC= 0

RET

SDIVI0  (AF,EC,DE,HL)
SINGLEDIVISON DURCH 10D

T:X=1AHL

0:X=TAHL

CALL  09A4 s IAHL RETTEN

LD HL,0DD8 s IEIGER AUF KONSTANTE 10
CALL  09B1 ;NACH X LADEN

pop BC +IAHL ZURUECK NACH Y

POF DE

SDIVY (AF,BC,DE,HL)

¥
SINGLEDIVISION: 1 =
1: 1=DIVISOR
Y=DIVIDENT
0: X=QUOTIENT

2/ 1

CALL 0955 sDIVISOR = 0

P 1,19% +JA, /0-ERROR

LD L,FF {FLAG FUER EXPONENTENVERARBEITUNG FUER SDIV
CALL 0914 “EXPONENTEN UND VORZEICHEN VERARBEITEN

I (HL) {ERG EXP-KORREKTUR: EXP ERG + 2

N (HD) + (0914 ERGIET EXP Y - EXP X - 1)

DEC KL {IEIGER AUF NSB 1i

LD &, (HL) \71 IN SUBTRAKTIONSUP (4080) ABSPEICHERN
LD idos9) A MSE

DL HL

LD A, (HL)

LD (3085), A

BEC ML

LD A, (HL)

LD idosti A ;LSB

L BC 112 NACH BHL

EX DB, HL

R A sERGREGISTER ¥ = 0

L C,A {HSB

L0 DA

L EA ;LS8

LD (40BC),A  3MSB I1 = O (FUER SCHIEBEN)

PUSH WL $12 RETTEN

PUSH  BC

L AL sLSB 12 LADEN

CALL 4080 112 - 11 NACH 12

SBC 00 {NGB 12 - UEBERTRAG, UNTERLAUF?

CCF sCY KOMPLENENTIEREN

R NC,08D9 :JA, SUBTRAKTION RUECKBAENGIG, O IN ERG EINSCHIEBEN
LD (408C),A  3MSB 12 ABSPEICHERN

POP AF {12 VDM STACK ENTFERNEN

POP  AF

SCF +1 IN ERG EINSCHIEEEN

P NGEIC *WIRD NIE AUSGEFUEHRT -
0P BC {12 AUS STACK IURUECK, SUBTRAKTION RUECKGAENGIG)
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(0gD?  E
08DB 79

08DC 3C

080D 3D

0BDE 1F

0BDF FA 97 07
0BE2 17

0BE3 7B

08E4 17

08ES SF

08ES 7A

0BE7 17

08ER 57

08E9 79

08EA 17

(08EB 4F

08EC 29

(08ED 78

08EE 17

0BEF 47

08F0 3A 8C 40
08F3 17

0BF4 32 8C 40
08F7 79

08F8 B2

08F9 B3

08FA 20 CB
08FC ES

08FD 21 24 41
0900 35

0901 El

0902 26 C3
OR04 C3 B2 07

0907 3E FF
0909 2t AF

(0904  AF
0908 21 2D M
(090E 4E

Q90F 23

0910 AE

0911 47

0912 2E 0G

0914 78

0915 B7

0916 28 IF
0918 70

0919 21 24 4}
091C AE

091D 80

091E 47

091F 1F

0920 A8

0921 78

0922 F2 36 09
4925 Cb 80
0927 77

0928 CA 90 08
0928 CD DF 09
Q928 77

092F 28

0930 9

0931 CD 35 09
0934 2F
0935 El
0936 B7
0937 E1
0938 F2 78 07
093k C3 B2 07

POP  HL )
L AC sMSB ERB NACH A

I A SBIT 7 = 1 (FERTIG)?

DEC A

RRA sLETZTES BIT FUER RUNDUNG IN A7 BEREITSTELLEN
P N,0797 +JA, NORMALISIERUNG

RLA JERE & 7 NACH ERG:EINZUSCHIEBENDES BIT IN CY
LD A sLSE § 2

RLA

L0 E,A

L AD s DERGL.

RLA

L DA

AL sHSE 4 2

RLA

LD C,A

ADD  HL,HL 112 1 2 (LSB)

LD A,B

RLA

L0 B,A

LD A, (4080)  ;(NSB)

RLA

LD (408C) , A

L AC ;ERG NOCH 07

R D

R E

R NI,08C7 sNEIN

PUSH  HL \JA, EXP ERG - 1: LSB 12 RETTEN
LD HL,412 {TEIGER AUF EXP X

DEC  (HL) SEXP X - 1, = 07

POP KL {LSB 22 TURUECK

JR NIL,08CT  NEIN, WEITER

IP 0782 138, OV-ERROR

VORBEREITUNG DER EXPONENTEN UND VORZEICHEN FUER MULTIPLIKATION UND DIVISION
ANSPRUNG DDIV

L0 AFF {FLAG A = FF
b L Pedsitinng s 28 2
ANSFRUNG DLT

R A SFLAG A = 0)

LD HL,412D  ;MSB Y-ADRESSE NACH HL

L0 C,H) sSI6N ¥ NACH C

N H JHL AUF EXP Y

R (HL) ‘NIT FLAG VERKNUEPFEN D.H. BEI DNLT B=EXP Y

L0 B,A SUND BEI DDIV B = -EXP Y - 1

L L0 \FLAG L LOESCHEN

ANSPRUNG FUER SMLT (L=0) UND SDIV (L=FF)

[ A,B SEXP Y LADEN

R A 5= 07 (D.H, ¥ = 0)

R 1,093 {37, SOFGRT IN WP ZURUECK MIT 0 IN X

L AL \FLAG LADEN (BEI DNLT, DDIV UND SNLT = 0)

LD K(,4124  ;IEIGER AUF EXP X

XR (AL SEXP Y MIT FLAG VERKNUEPFEN, D.H. BEI SDIV = - EXP Y - 1
ADD B {EXP X ADDIEREN

LD B,A sSUMNE NACH EXP X

RRA {UEBER-/ UNTERLAUF?

XR B

L0 A,B sNEUEN EXP X LADEN

P P93 s IR

aD 8d {OFFSET ADDIEREN

LD (HL),A SUND NEUEN EXP X APSPEICHERN

P 1,089 {= 07, RUECKSPRUNGADRESSE WEG UND SOFORT ZURUECK IUN HP
CALL  OYDF sVORZEICHEN VERARBEITEN

LD (HL),A {SIGN-FLAG IN (4125) ASPEICHERN

DEC AL SHL AUF EXP X

RET

UEBER-/ UNTERLAUF BEI EXP

CALL 0955 s4RE / LOB (2) TESTEN

ePL sERG KOMPLENENTIEREN (D.H. ARG / LN2 ¢ 0, X=0, SONST DV-ERROR)
POP KL /RUECKSPRUNGADRESSE ZURUECK (DIREKT IN AUSDRUCKSANALYSE ZURUECK)
R A s UNTERLAUF?

POP KL {RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN, DAMIT SOFORT IN HP

P P,0778 s0A, X = 0, RET

P olB2 {0V-ERROR

SEITE 27



UP SMLT10 (AF,BC,DE,HL)
SINGLENULTIPLIKATION MIT 10D

1: {=1AHL
0z X=1AHL
093E CD BF 09 CALL  O9BF s TAHL NACH Y
0941 78 LD A,B sEXP ZAHL = 07 (ZAHL = 0)
0942 B7 OR A
0943 C8 RET I 138, FERTIG
0944 Ch 02 ADD 02 SNEIN, EXP Y = EXP Y + 2 (ZAHL ¢ 4), UEBERLAUF?
0946 DA B2 07 JP C,0782 13A, Uv-ERROR
0949 47 LD B,h
094A CD 16 07  CALL 0716 ;X ADDIEREN, D.H. X = 5 ¥ IAHL
094D 21 24 41 LD HL, 4124 s IEIGER AUF EXP X
0950 34 I (HD) GEXP X + 2 (D.H. X = 10D ¥ IAHL), UEBERLAUF?
0951 C0 RET NI sNEIN
0952 C3 B2 07 JF 0782 1J8, OV-ERROR

UP RTESTX (AF)
TESTET REELLE ZAHL
1:¥=ZAHL (SINGLE ODER DOUBLE)
O:WENN X ¢ 0, A=FF,CY=1,5=I
WENN X = 0, A=00,1=1,P=1
WENN X 3 0, A=01

0955 3A 24 41 LD A, (4126) SEXP X LADEN

0958 B7 OR A 4= 07 (D.H, X=0)
0959 C8 RET 1 13

0954 38 23 41 LD A, (4123)  SMSE X NACH A

095D FE 2F 73 2f

(095  2F CPL $AKKU COMPLENENTIEREN)
095F 17 RLA :SIGN X NACH CY
0960 9F SEC A A =0 -CY, X507
0961 CO RET NI INEIN

0962 3C IN A 438, A=t

0963 L9 RET

UP FLOATA_ (AF,BC,DE, HL)
8-BIT-ZAHL WIT SIGN (BIT7) IN SINGLE UMWANDELN
1:A=TAHL
0: X=GLEICHE ZAHL
0964 04 88 LD B,88 SEXP Y =
0966 11 00 00 LD DE, 0000 ; z
0969 21 24 41 LD HL,4124 STEIGER AUF EXP X

096C 4F LD C,A iMSB Y = A

096D 70 LD (L), B SEXP X = EXP Y

094E 06 00 L0 B,00 SEXP ¥ = 0

0970 23 I M s TEIGER AUF SIGN-FLAG

0971 36 80 LD {HL) 80 1=7

0973 17 RLA {BIT 7 VON GESETZT? --> VOR NORMALISIERUNG KOMPLENENTIEREN
0974 C3 62 07  JP 0762 s NORNALISIERUNG

UP ABS (AF,BC,DE,HL)
13 ABS-FUNKTION
ABSOLUT WERT EINER ZAHL BILDEN
I+ X=ARGUMENTL
0: X=FUNKT IONSWERT
0977 CD 94 09 CALL 0994 0
0974 FO RET P s 10

UP NEB (AF,BC,DE,HL)
NEGATIVEN WERT EINER ZAHL BILDEN

= 07

. FERTIG

T:X=1AHL

0:X=1AHL
0978 E7 RST 20 s TYPX PRUEFEN
097C FA 3B OC i N, 0C3B 3 INTEGER? --» SPRUNG
097F CA Fb 0A JP 1,0AF6 ;STRING? --> TM-ERROR

UP RNEG (AF,HL=4123)
NEGATIVEN WERT EINER REELLEN ZAHL BILDEN

1: X=2AHL

0: X=TAHL
0962 21 23 41 LD HL,4123  ;IEIGER AUF MSE X
0985 7E LD A, (HL) INACH A LADEN
0986 EE 80 R 80 sGIGN-BIT INVERTIEREN
0988 77 L (HL),A {WIEDER ABSPEICHERN
0989 T9 RET

UP SEN (AF,HL)
14 SEN-FUNKTION
BILDET DIE SGN-FUNKTION EINER ZAHL

SEITE 28



1+ X=ARGUNENT
0: X=FUNKTIONSMERT
0984 CD 94 09 CALL 0994 ;X TESTEN

UP INTA (AF,HL)
WANDELT A IN 16-BIT-INTEGER UM (MIT SIGN)
I:A=IAHL MIT VORIEICHEN (BIT T7)
O:HL, X=16-BIT-INTEGERZAHL MIT VORIEICHEN

098D 6F L LA s TAHL NACH LSB HL
098E 17 RLA JIAHL < 07

098F 9F SBC A 118, FF NACH A
0990 67 L HA {UND B HL

0991 C3 94 0A  JP  OA9A sHL NACH X

UP  TESTX (AF,HL)
TESTET ALLE NUMERISCHEN TYPEN

1:X=AHL
0:SIEHE RTESTX
0994 E7 RST 20 ;TYP PRUEFEN
0995 CA F& 08 JP 1,0RF6 ;STRING? --> TM-ERROR
0998 F2 55 09 JP P, 09355 ;SINGLE ODER DOUBLE? --> RTESTX

UP ITESTX (AF,HL)
TESTET INTERERZAHL
11 Y=1AHL
0:HL, X=AHL
UND SIEHE RTESTX

0998 28 21 4 LD HL, (4121) AHL LADEN NACH HL

]
099€ 7C o ah iz 0 2
099F BS R L
0940 CB RET 1 ;J8, FERTIG
09A1 7C LD AM {NEIN, MSB NACH A
09A2 18 BB R 085F sUND NACH RTESTX

UP SPUSHX (DE)
RETTET SINGLE AUF STACK
1: X=1AHL
0: (5P, {SP+1):EXP UND MSB
(SP+2), (SP+3):LGB

09A4 ER EX DE, HL sHL NACH DE

095 24 21 41 LD HL, (4121)  ;LSB X NACH HL

098 E3 EX {5R) KL sMIT RET-ADRESSE VERTAUSCHEN

09A9 ES PUSH  HL sRUECKSPRUNGADRESSE PUSHEN

09AA 24 23 41 LD HL, (4123)  ;MSB+EXP NACH HL

09AD E3 EX 15b) , HL sMIT RUECKSPRUNBADRESSE VERTAUSCHEN
09AE E5 PUSH  HL ;RUECKSPRUNGADRESSE PUSHEN

09AF EB EX DE, HL ;DE NACH HL ZURUECK

0980 €9 RET

UP SLDXYC (BC,DE,HL+4)
LAEDT SINGLE-KONSTANTE

1:HL=TEIGER AUF KONSTANTE & woks BC/be Lo
0 X, Y=ZAHL Carg clumts HL oampepe bt rte ~ e
0981 CD C2 09 CALL  09c2 sKONSTANTE NACH Y-LADEN
UP SLDXY (DE) .

TRANSPORTIERT SINGLE ZAHL Jabl e, BCIPE X 0dopiod,

1:Y=IAHL

0: X=1AHL
09B4 EB EX DEHL sLSB Y NACH HL, HL NACH DE RETTEN
0985 22 20 41 LD (4121),HL  ALS LSB X ABSPEICHERN
0988 40 D HB {NSB UND EXP Y NACH HL
0989 49 L
09BA 222341 LD (M23),HL  ;ALS NSB UND EXP X ABSPEICHERN
098D EB B DEHL \HL ZURUECK
09BE C9 RET

UP SLDYX (BC,DE,HL=4125)
TRANSPORTIERT SINGLE ZAHL
I X: TAHL
0:Y:7AHL
09EF 21 21 M LD HL, 4121 ; LEIGER AUF LSB X

UP SLDYC (BC,DE,HL+) . ]
CiEDY KON e, e HL oy o Renicle 0l BC/ g
1:HL=1EIGER AUF KONSTANTE
0: Y=KONSTANTE

09C2 SE L E,(HD) sLSB LADEN

09C3 23 N H {TETBER INC.
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Q9C4 36 LD b, (HL) ;DERGL.
L

09C5 23 IN H

09Ch 4E LD T, (L) s DERGL.
0907 23 N H

09C8 46 LD B, (HL s DERGL.
0909 23 N K

09CA C9 RET

UP SLDCX (AF,B=0,DE=4125,HL+4)
SPEICHERT ZAHL ALS KONSTANTE
T: X=1AHL
0 (HL). . (HL+3)=TAHL
09CE 11 21 41 LD DE, 4121 +X-ADRESSE NACH DE
09CE 06 04 LD B, 04 {SINGLE-1AHL-LAENGE NACH B
0900 18 05 IR 09D7 SWEITER

UP MOVE (AF,B=0,DE+4, HL+4)
TRANSPORTIERT WERT 'JEDEN TYP
I:HL=QUELLIEIGER
DE=11ELZEIGER
(40AF)=TYPX=LANEGE DES IU UEBERTRAGENDEN BEREICHES

(HL)..=HWERT
0: (DE) . .=WERT
0902 EB EX DE,HL ;ZIEL- UND QUELLIEIGER VERT.

UP NOVEL (AF,B=00,DE+4,HL+4)
WIE MOVE BEI VERTAUSCHTEN IEIGERN
09D3 A AF 40 LD A, (40AF)  ;TVPX LADEN

0906 47 LD 5,4 {ALS TAEHLER

0907 14 LD A, (D} sBYTE LADEN

098 77 LD (ALY , A s ABSPEICHERN

0909 13 IN DE s IEIGER INC.

09DA 23 INN  HL

09DE 05 DEC B ; IAEHLER DEC., FERTIG?
090C 20 F9 IR NZ,09D7 iNEIN, WEITER

09DE C9 RET

VERARBEITUNG DER VORIEICHEN BEI REELLEN IAHLEN
09DF 21 23 4 LD L, 4123 1 IEIGER AUF MSB X

09E2 7E LD A, THL) iMSB 1 NACH A
09E3 07 RLCA ;SIGN NACH A0

09E4 37 SCF iCY = 1

09ES IF RRA {SIGN IN CARRY, NSE X7 = 1

094 77 LD {HL}, A iNACH MSB X

09E7 IF CCF iSIEN X KOMPLEMENTIEREN

09E8 IF R ;UND NACH A7

09E9 23 IN HL s IEIBER AUF SIGN-FLG (4125)

09EA 23 I H

09ER 77 LD {HL) , A ;- SIGN X DORTHIN

09EC 79 LD AL sMSB Y NACH A

09ED 07 RLCA sSIGN Y NACH A0

09EE 37 SCF 0V = 1

09EF 1F RRA sMSE Y7=1, SIGN Y IN CY

09F0 4F LD C,h sMSE Y ABSPEICHERN

09F1 1F RRA iSIGN NACH A7

09F2 AE AR (HL) sMIT - SIGN X VERKNUEFFEN --> A7 = 1, WENN SIGN ¥ = SIGN Y
09F3 C9 RET

UP LDXY (AF,B=0,DE,HL)
SPEICHERT WERT UM
1: Y=HERT
(40AF)=TYP DES WERTES
03 X=HERT
09F4 20 2741 LD HL, 4127 s Y-ADRESSE NACH HL
09F7 110209 LD DE, 0902 “ADRESSE VON NOVE
09FA 18 06 IR 0802 ! X-ADRESSE ERNITTELN UND NACH MOVE
UP LDYX (AF,B=0,DE,HL)
SPEICHERT WERT UM
1 X=WERT
{40AF)=TYP DES WERTES
03 V=WERT
9FC 20 27 41 LD HL, 4127 s Y-ADRESSE DES WERTES
G9FF 110309 LD DE, 0903 s ADRESSE VON MOVEI
0A02 DS PUSH  DE {X-ADRESSE ERMITTELN UND NACH NOVE1

UP POINTX (AF,DE)
ERMITTELT X-ADRESSE IN ABHAENGIKEIT VON TYPX
It {40AF)=TYPX
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0:DE=%-ADRESSE
0A03 11 21 M LD DE, 4121 s X-ADRESSE FUER SINBLE, INTEGER UND STRING

080 E7 RST 20 \TYP TESTEN, DOUBLE?
0407 D8 RET L INEIN
A0B 11 1D 41 LD DE,411D  ;X-ADRESSE FUER DOUBLE

0A0B C9 RET

UP SCPYY (AF,HL)
SINGLEVERGLEICH: 11 UND 12
1:X=11

¥=12
0:11 3 12, A=l
11 = 12, =0, I=1
11 12, A=FF, C¥=1, §=1

0A0C 78 L A 12 = 07
0A0D B7 R A _
OROE CA 5509  JP  1,0955 :JA, 11 TESTEN UND ZURUECK
OAll 21 SE 09 LD  HL,095  ;TEST-ADRESSE AUF STACK '
0AL4 E5 PUSH  HL {(A7 = 0, AFF (CY,P), A7 = 1, A=1)
oA15 CD 55 09 CALL 0955 v = 07
0A18 79 L AC {MSB 12 NACH A
0819 C8 RET 1 +JA, -SIGN 12 ERGIBT ERG
0A1A 20 23 41 LD HL,A123  ;IEIGER AUF MSB 11
081D AE MR (AL SGIGN 11 = SIGN 127
OALE 79 L AC {HSB 12 NACH A
0AIF FB RET M 'NEIN, -SIGN 12 ERGIBT ERG
0A20 CD 26 0A  CALL 024 {VERGLEICH BEI GLEICHEN VORZEICHEN: BE GLEICHHEIT Z, X3Y CY GES.
0823 IF RRA sCY NACH 87
an24 A9 MR C sBEI NEGATIVEN VORZEICHEN A7 INVERTIEREN
0A25 C9 RET

VERGLEICH
0A2b 23 I HL s IEIGER AUF EXP ¥
0A27 78 LD A,B SEXP Y LADEN
0A28 BE CP L) {MIT EXP X VERGL.
0A29 €O RET NI “RET, WENN UNBLEICH
0A2A 28 DEC  HL JTEIGER DEC
0AZE 79 LD A,C “DERGL. MIT MSE
0A2C BE CP (L)
0AZD 0 RET NI
0AZE 2R DEC KL
0A2F 74 L A0 ;DERGL. MIT LSB
GA30 BE TP (fiL)
0831 C0 RET NI
0A32 28 DEC KL
0833 7 LD AE
0A34 96 SUE (AL
0A35 CO RET NI
0836 E1 POP  HL +X = Y: RUECKSPRUNGADRESSE ENFERNEN
0A37 EI POP L sSOFORT IN HP MIT Z=1
0A38 C9 RET

UP ICP (AF)
INTEGERVERGLEICH: 21 UND 12
1:71=HL
12=DE

0:SIEHE SCPIY
0A39 7A L A0 sVORZEICHEN GLEICH?
0A3A AC R H
0A3R 7C LD AM sHSB 11 NACH A
OASC FASF 09 JP  M,095F sNEIN, VORZEICHEN VON I1 ERGIBT ERG.
0A3F BA P D {MGB 11 = MSB 127
OA40 C2 60 09 JP NI,0960  NEIN, CY ERGIBT ERG
043 70 LD AL {LSB 11 = LSR 127
0A44 93 SUEE
0AMS C2 60 09 JP_ NZ,0940 sNEIN, CY ERGIBT ERG
0R48 L9 RET \JA, IURUECK MIT A=0

UP DCPXC (AF,RC,DE,HL)
gﬂggLEVERGLEIéH 11 UND KONSTANTE
DE=IEIGER AUF KONSTANTE
D:SIEHE SCPXY
0A49 21 27 4 LD HL, 4127 s IEIGER AUF ¥
OA4C CD D3 09 CALL  09D3 ;KONSTANTE NACH Y

UP DCPXY (AF,BC,DE,HL)
DOUBLEVERBLEICH: 1 UND 12

I:4=11
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OR4F 11 2E 41
0A52 1A

0A33 B7

0A54 CA 35 09
0AS7 21 5E 09
0ASA ES

0ASB CD 55 09
OASE 1B

0ASF 1A

0A60 4F

0Ab1 C8

0862 21 23 M
0A63 AE

0R66 79

JR67 FB

0R68 13

QALY 23

OR6R 06 08
0R6C 1A

0A6D 96

0AGE €2 23 0A
0A71 1B

0A72 2B

0R73 05

0A74 20 Fb
0874 C1

0A77 C9

0R78 CD 4F 0A
0A7B C2 SE 09
0A7E C9

0R7F E7

0AB0 24 21 41
0A83 F8

0ABA CA Fb 0A
0AB7 D4 B9 0A
0ABA 21 B2 07
0ABD ES

0RBE 3A 24 41
0R%1 FE 90
0R93 30 OF
0A95 CD FB 0A
QA98 EB

0499 D1

0R%A 22 21 M

0A9D 3E 02
OR9F 32 AF 40
0AA2 C9

0ARI 01 80 90
0AAs 11 00 00
0AAY CD OC 0A
0AAC CO

OAAD 61

ORAE bR

0AAF 18 EB

Y=12
0:SIEHE SCPXY
LD

DE, 312E ;IEIGER AUF EXP 12
L0 &, lDE) 112 = 07

R A

JpP 1,0955 ;JA, 11 BESTINNT ERG

LD HL, 095E s TEST-ADRESSE AUF STACK
PUSH  HL ;;A? Eﬁa, A=FF; A7=1, A=01)

CALL 0955 2 = 07

DL DE {IEIGER AUF NSB Y

A, 0 sHSE Y NACH A UND C

RET 1 330, -GIGN Y BESTINMT ERG

LD HL,423  ;IEIGER AUF SIGN X

R (HL) sSIGN It = SIGN 127

L AC

RET M sNEIN, -SIGN Y BESTINNT ERG
I DE \TEIGER AUF EXP Y

I HL {TEIGER AUF EXP X

Ll B,08 18 BYTES

L A (DE) {1 BYTE VERGLEICHEN

SUB (L)

JP NL,0823  ;UNGLEICH, AUS CARRY ERG BERRECHNEN
DEC DE s IEIGER DEC.

DEC  HL

DEC B 18 BYTE VERGLICHEN?

R NL,OA6C  ;NEIN, WEITER

POP  BC s RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN
RET {TURUECK NIT A=0, I=1

DCPYX  {AF,BC,DE,HL)
DOUBLEVERGLEICH: ' 71 UND 22

I:v=11
X=12
0:SIEHE SCPYY
CALL  OAdF sDCPXY AUFRUFEN
JP NZ,095E {IAHLEN UNGLEICH? --> ERG INVERTIEREN
RET sNEIN, IURUECK

CINT {AF,BC,DE,HL)

t4 CINT-FUNKTION

WANDELT ZAHL IN 16-BIT INTEGER UM

1:X=1AHL

0: =1AHL

RST 20 ;TYP TESTEN

LD HL, (4121) ;X NACH HL (RICHTIG NUR BEI INTEGER)
RET M ; INTEBER? --> FERTIG

P 1,08Fb sSTRING? --> TM-ERROR

CALL  NE,08B9 ;DOUBLE? --> IN SINGLE UNWANDELN

LD HL, 0782 ; 0V-ERROR-ADRESSE AUF STACK

PUSH ML

%% g6(4124) sEXP X > 1607 (ABS (ZAHL) > 32767D)

R ONC,0MA3  ;dA
CALL  OAFB SINT(X) NACH DE

EX DE, HL sNACH HL
PP DE ; OV-ERROR-ADRESSE AUS STACK ENTFERNEN
ILDXHL  (A)
LAEDT ZAHL ALS INTEGER NACH X
T:HL=1AHL
0: X=IAHL
TYPX=2

LD (4121),HL

TYPXT  {A=02)
TYPX = INTEGER

I:/
0:TYPX = 2

sHL NACH X

L 4,02 sTYPCODE FUER INTEGER NACH A
L {40AF),A  3UND NACH TYPX
T
LD BC,9080  ;KONSTANTE -32768D NACH Y
LD DE,0000
cat  oade sl = - 3276807
RET NI N INEIN, OV-ERROR
L HC 138, AL = - 327480
D LD
R odw sWEITER WIE OBEN
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up
11

0AB! E7
0AB2 EO
0AB3 FA CC OA
0ABS CA F& 0A
0AB9 CD BF 09
OABC CD EF 0A
OREF 78
0ACC B7
0ACL C8
0AC2 CD DF 09
0ACS 21 20 41
0ACY 46
0ACY C3 96 07

up

0ACC 28 21 4l
up

OACF CD EF 0A
0AD2 7C

0AD3 55

0AD4 1E 00
0AD& 06 90
0AD8 C3 &9 09

up
"

OADR E7

0ADC DO

0ADD CA Fé 0A
0AEO FC CC 0A
0AE3 21 00 00
0RES 22 1D 41
0RE9 22 IF M

up

0REC 3E 08
OAEE 01 3E 04

up

{OAEF  3E 04
0AF1 C3 9F 0A

ORF4 E7
0AFS C8

0RF6 IE 18
0AF8 C3 A2 19

0AFR 47
OAFC 4F
0AFD 57
0AFE SF
0AFF B7
0800 C8

CSNGX  (AF,BC,DE,HL)
CSNB-FUNKTION
WANDELT ZAHL IN SINGLE UM

1: {=1AHL
0: X=1AHL

RET 20 sTYP TESTEN?

RET PO {SINGLE? --) FERTIG

IP H, 0ACC \ INTEGER? --> SPRUNG

P 1) 08F5 SSTRING? --> TH-ERROR

CALL  OYBF LY NACH ¥

CALL  OAEF TYPY = 4

LD A,B s = 07

R A

RET 1 1JA, FERTIG

CALL  O9DF {SI8N ABTRENNEN

LD HL, 4120 SGERADE NICHT MEHR UEBERNOMMENES BYTE
LD B, HL) {TUR RUNDUNG BEREITSTELLEN
P 0796 sRUNDUNG UND NORMALISIERUNG
ICSNGX  (F, BC, DE, HL)

INTEGER IN SINELE UNWANDELN

1:X=1AHL

0 X=ZAHL

LD HL,(4121)  ;INTEGER NACH HL LADEN
ICSNGH  (AF,BC, DE, HL)

INTEGER IN GINBLE UNWANDELN

1:HL=TAHL

0: X=ZAHL

CALL  OAEF sTYPX = 4

L0 A sPARAMETER FUER FLOATA

LD DL {BEREITSTELLEN

D E00

LD B.90 SEXP X = 16D

P 0he9 sSPRUNG IN FLOATA

COBLY  (AF,BC, DE, L)
CDBL-FUNKT{ON

TAHL IN DOUBLE UMNANDELN
1: X=ARGUNENT

0: X=FUNKT 1ONSWERT
RST 20

3 ;TYP TESTEN
RET  NC sDOUBLE? --> FERTIG

B 1,08Fb {STRING? --> TH-ERROR

CALL  M,0ACC s INTEGER? --> IN SINGLE UNWANDELN
LD HL,0000  ;DIE 4 NIEDERWERTIGSTEN BYTES
LD {411D),HL  3LOESCHEN

LD (411F) JHL

TYPXD  (A=08,BC=043DE)

s pousLE

0:TYPX = 8

LD 4,08 ;A = TYPCODE DOUBLE

LD BC,043

TYPXS  {A=04)

THPX = SINGLE

D:TYPY = 4

LD A,04 ;A = TYPCODE SINGLE)

P ohor {IN TYP { ABSPEICHERN

TESTEN, OB STRING IN X

RST 20 ;TYP TESTEN

RET 1 iSTRING? --> FERTIG

TH-ERROR

LD E,I8 ; TH-ERROR-CODE NACH E

L T s 2UR ERROR-ROUTINE

UP FUER INT, FIX, CINT

LD B,A JHENN A=0, ZURUECK MIT ¥=0

L Ch

DA

LD EA

R A

RET 1
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0BO1 ES PUSH  HL ;%Elﬁgg ?UF EXP X RETTEN

0BOZ CD BF 09 CALL  O9BF i1 NA

0BOS CD DF 09 CALL  09DF ;SIGN AETRENNEN

0ROB AE X0R(HL) ;1 NEGATIV?

0B09 &7 LD Hy :SIGN NACH H7

0BOA FC IF 0B CALL  M,0BIF ;JA, LSB DEC. (DANIT INT(-1) = -1 UND NICHT -2)
gggg gg 98 égﬂ h,98 sMANTISSENLAENGE - EXPONENT ERG. RECHTSVERSCHIEBUNGEN
0B10 CD D7 07 CALL 0707 sRECHTSVERSCHIEBUNGEN AUSFUEHREN
0B13 7C LD A H 1WAR X NEGATIV?

0B14 17 RLA

0B15 DC A8 07  CALL  C,07A8 ;J4, FESTKOMNAZAHL + 1

0B18 06 00 LD B, 00 sLSE = 0

OB1A DC €3 07  CALL  C,07C3 s34, MX = - N

OB1D E1 PP HL s IEIGER AUF EX ZURUECK

OBIE L9 RET

OBIF 1B DEC  DE sLSE - 1

0820 7A LD A,D i= 07

0B21 A3 AND E

0822 3C IN A

0BZ3 L0 RET NI ;NEIN, FERTIG

0824 OF DEC  BC iMSE - 1

0B25 C9 RET

UP FIX (AF,BC,DE,HL)
13 FIX-FUNKTION
INT OHNE BERUECKSICHTIGUNG DES VORZEICHENS
1: X=ARGUNENT
0: X=FUNKTIONSHERT
RST

0826 E7 20 sTYP TESTEN
0B27 F8 RET M { INTEGER? -- FERTIG
0B28 CD 55 09 CALL 0955 sY >= 07
OB2B F2 37 0B 4P P,0B37 $1A, SPRUNG IU INT
OBZE CD B2 09 CALL 0982 SNEIN, X = - X
OB31 CD 37 0B CALL  0B37 JINT
B34 C3 7B 09 JF 0978 s = =X
UP INT (AF,BC,DE,HL)
#4  INT-FUNKTION

ERMITTELTE NAECHST KLEINERE GANZE ZAHL

1: X=ARGUMENT

0 X=FUNKTIONSHERT
0B37 E7 RST 20 sTYP TESTEN
0B38 F8 RET M { INTEGER? --> FERTIG
0B39 30 1E IR NC, 0B59 \DOUBLE? --> SPRUNG
0B3B 28 B9 IR 1,0aFé {STRING? --> TH-ERROR
0BID CD BE 0A  CALL  ORBE \WENN UNFORNUNG IN INTEGER MOEGLICH, DIESE AUSFUEHREN UND FERTIG
O0B40 21 24 41 LD HL, 4124 JTEIGER AUF EXP X
0B43 7E LD A, HL) SEXP 1 NACH A
0B44 FE 98 CP 98 JEXP X = MANTISSENLAENGE?
0846 3A 21 41 LD A, (4121)  3LSB X LADEN
0849 DO RET N {37, FERTIG, KEINE NACHKONMASTELLEN VORHANDEN
0B4A 7E LD A, (HL) “EXP X NACH A
OB4B CD FB 0A  CALL  OAFB s NACHKOMNASTELLEN ENTFERNEN NACH Y
OB4E 36 98 LD {HL) , 98 s MANTISSENLAENGE NACH EXP X
0850 7B LD A,E {LSB Y NACH A, RETTEN
0B51 F5 PUSH  AF
0852 79 LD A,C sSIGN Y IN CARRY
0B53 17 RLA
OBS4 CD 62 07  CALL 0762 sNORNALISIERUNG UND WENN Y < 0, X=-X
0B57 F1 POP  AF sLSB Y IURUECK
0BS8 C9 RET

DOUBLEINT
0BS9 21 24 41 LD HL, 4124 s TEIGER AUF EX
0BSC 7E LD A, (HL) SEXP X < 16D7 (X < 32748D)
0B5D FE 90 CP 3¢
OBSF DA 7F OA  JP C,0A7F 138, CINT ,
0B62 20 14 IR Ni,0878 {EXP X > 1607 --3 SPRUNG
0B&4 oF LD C,A SEXP X NACH C
0B65 2B DEC  HL {TEIGER AUF NSB X
0B6b 7E LD A, (HL) sX = -32768D7:
0B&7 EE 80 XOR 80 {-SIGN X NACH A7
0B69 06 06 LD B, 06 '6 BYTES
0B6B 2B DEC ML {EIGER AUF NAECHSTES BYTE
0BC Bé OR (HL) SHENN (> 0, A (30
0B&D 05 DEC B !BYTEZAEHLER DEC, FERTIG?
OB4E 20 FB IR NZ,0B4B sNEIN, WEITER
0870 B R A {4=07" (D.H. X=-32748D )
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0B7! 21 00 80
0574 CA 98 0A
0877 79

QB78 FE BB
0B74 DO

O0B7B F3

0B7C CD BF 09
OB7F CD DF 09
0BB2 AE

QB8 2B

0B84 36 BE
QBB& F5

0B87 FC AC 0B
0BBA 21 23 41
0B8D 3t BA
QBBF 90

0B%0 CD &9 0D
0B93 Fi

0B94 FC 20 0D

OB97 AF

0B98 32 1C M1
0BYE F1

QB9C DO

0B3D C3 D8 OC
OBAC 21 1D 4
0BAY 7E

QBA4 135

0BA3 B7

QBRé 23

OBA7 28 FA
QBA9 C9

OBAR ES

0BAR 21 00 00
(BAE 78

OBAF Bl

QBRO 28 12
0BBZ JE 10
OEB4 29

(BES DA 3D 27
0BB8 ER

0BRY 29

QHBA ER

0BBB 30 04
OBED 09

OBEE DA 3D 27
QEC1 3D

0BC2 20 FO
QHC4 ER

0BCS El

QEC6 C9

0BC7 7C

0BC8 17

OBCY 9F

0BCA 47

OBCB €D 51 oOC
0BCE 79

OBCF 98

0BDO 18 03

up

up

up

LD HL, 8000 3-32768D NACH HL

3P 7,089 138, FERTIG
L AC SEXP X TURUECK
I ): {EXP X >= MANTISSENLAENGE?
RET  NC +JA, FERTIG, KEINE NACHKONMASTELLEN
PUSH  AF {NORAALISIERUNBSFLAG (CY) RETTEN
CALL  O9%F +X NACH Y
CALL  O9DF {SIGN ABTRENNEN
R  (HL) +Y NEGATIV?
DEC ML {IEIGER AUF EXP X
LD (HL),B8  EXP X = MANTISSENLAENGE
PUSH  AF {SIGN (A7) RETTEN
CALL  M,0BAO 4JA, LSE - 1 (5. 0.)
L0 H,4123  ;IEIGER AUF NSB X
L Q,be sNANTISSENLAENGE - EXPONENT ERG. RECHTSVERSCHIEBUNGEN
CALL  0D&9 sRECHTSVERSCHIEBUNGEN ALSFUENREN
POP  AF sSI6N ZURUECK
TALL  N,0020 {X ¢ 97 --» FESTKONNAZAKL + 1
s (DENIT AUCH BEI NEGATIVEN ZAHLEN NAECHST KLEINERE IAHL)
R A ILSE FUER NORNALISIERUNG = 0
LD (4110) ,A
POP  AF sFLKG FUER NORMALISIERUNG ZURUECK
RET  NC {KEINE NORMALISIERUNG? --> FERTIG
P oCD8 “GPRUNG ZUR NORMALISIERUNG
(D HL,4110  ;LSB - 1: IEIGER AUF LSE X
(0 &, L) \BYTE LADEN
BEC (AL -1
R A sVORHER = 07
I HL {TE1GER INC.
R 1,0883 +JA, WEITER
RET =

INDEX  (AF,DE}
HULTIPLIKATION (FUER FELDVERWALTUNG)

1:BC=FAKTOR
DE=FAKTOR

0: BC=PRODUKT

PUSH  HL sHL RETTEN

LD HL,0000  3ERG LOESCHEN

L Ab {FAKTOR = 07

R C

R 1,08C4 1JA, ERG=0, FERTIG

LD A0 +160 DURCHLAUEFE

ADD  HLAL {ERG § 2, UEBERLAUF?

P L0730 +JA, BS-ERROR

EX DE, HL {FAFTOR DE & 2

ADD  HL HL

EX DE, HL sNAECHSTES BIT GESETZT?

JR NC,08C ‘NEIN, WEITER

ADD  HL,BC 130, ANDEREN FAKTOR ADDIEREN, UEBERLAUF?

B L2730 + 1A, BS-ERROR

DEC A {FERTIG?

R NI,O0BB4 sNEIN, WEITER

Bl DEML {ERG NACH DE

POP  HL “HL ZURUECK

RET

INTEGERARITHMETIK

15UB  (AF,BC,DE,HL)
INTEGERSUBTRAKTION: 7 = 11 - 12
T:DE=MINUNEND
HL=SUBTRAHENT
0:HL, X:DIFFERENI
(BE1 UNTER-/UEBERLAUF IN X ALS SINGLE)

A sSI6N 12 IN CY
SBC A sB=FF, WENN 12 ¢ 0, SONST 0
LD B,A

cat  obst 11220 - 12

0 AcC sA = 0

SEC B {SISN - FLAG KONPLENENTIEREN
R 0BDS sGPRUNG IUR ADDITION

1ADD  (AF,BC,DE,HL)
INTEGERADDITION! 7 = 11 + 12
1: DE=SUMMAND

HL =GUNNAND
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O:HL=5UMME, ODER X SIEHE ISUE

0RD2 7C Al :SIGN 12 IN CY
0BDS 17 RLA
0BD4 9F SEC A sSIGN-FLAG NACH B:
0BDS 47 L0 B,A \B = FF, WENN 12 ¢ 0, SONST B = 0
0BD4 E5 PUSH KL {12 RETTEN
0BD7 74 L A0 »SIGN 71 IN CY
0BD8 17 RLA
0BDY 9F SBC A sSIGN-FLAG 21, A = FF, WENN I1 < 0, SONST A=0
0BDA 19 DD HL,DE sSUNNE BILDEN
QBDR 88 AL B {UEBERLAUF? (WENN BEIDE NEGATIV UND ERG POSITIV, ODER WENN
0BDC OF RRCA \BEIDE POSITIV ERG NEGATIV)
0BDD AC R H
OBDE F2 99 08 JP  P,0A99 sNEIN, HL NACH X FERTIG
INTEGERADDI TIONS-UEBERLAUF
OBE1 L5 PUSH  BC sSIGN-FLAG 12 RETTEN
OBE2 ER Bt DEHL {11 NACH HL
OBEI CD CF 0A  CALL  OACF “ALS SINGLE NACH X
OBES F1 POP  AF {SIGN-FLAG 12 NACH A
OBE7 EI POP  HL 412 JURUECK
OBEB CD A4 09 CALL 094 {X AUF STACK RETTEN
OBER EB Bl DEHL 412 NACH DE
OBEC CD 4B OC  CALL  OCAB $12 ALS SINGLE NACH X
OBEF C3 8F OF 4P OFGF sX + (STACK) NACH X (Z1 + 12 NACH X)

UP INLT (AF,BC,DE,HL)
INTEGERNULTILIRATION: Z = 11 & 12
I: DE=FAKTOR

HL=FAKTOR
0:HL=PRODUKT, ODER X SIEHE ISUB
0BF2 7C LD AH 312 = 07
0BF3 B5 R L
OBFA CA 9A O0A  JP 1,089 338, 12 = ERG, FERTIG
0BF7 ES PUSH  HL 112 RETTEN
0BF8 D5 PUSH  DE s71 RETTEN
OBF9 CD 45 0C  CALL  0C4S sVORIEICHEN ENTFERNEN (SIGN Z1 XOR SIGN 2 NACH B7)
OBFC 5 PUSH  BC s SIGN-FLAG RETTEN
0BFD 44 LD BH $12 NACH BC
OBFE 4D b Gl
OBFF 21 00 00 LD HL, 0000 sERGREG LOESCHEN
0002 3E 10 LD A0 + 14D DURCHLAUEFE
0C04 29 ADD  HL,HL {ERG 1 2, UEBERLAUF?
0C05 38 1F IR €, 0026 ;08
0C07 ER EX DE, HL 1112
0C08 29 ADD  HLHL
0C09 ER 3 DE, HL sNAECHSTES BIT GESETIT?
0C0A 30 04 IR NC,0C10 SNEIN
ocot 09 ADD  HL,BC {JA, 12 AUF ERG ADDIEREN, UEBERLAUF?
0COD DA 26 OC  JP C,0026 s 3
0c10 3 DEC A sFERTIG?
0C11 20 Fi R NI,0C04 sNEIN, WEITER
0C13 Cf PP BC {SIGN-FLAG ZURUECK
0C14 D POP  DE s71 NACH DE ZURUECK
0c15 7C LD AN {ERG » 3276707
0C16 B R A
OC17 FAIF OC P M,0CIF ;J8, UEBERLAUF
oc1A DY POP  DE +72 AUS STACK ENTFERNEN
OC1B 78 LD A,B {ERGEENIS NIT SIGN-FLAG KORRIGIEREN

0CiC C3 4D oC P oC4D
INTEGERMULTIPLIKATIONS-UBERLAUF
XO0R 80

OCIF EE 80 ;ERE = 32768D?

0C2! BS OR L

0C22 28 13 JR 1,0C37 L

0C24 EB El DE,HL 321 NACH HL

0C25 01 C1 El LD RC,ELC1

(0C26 Ci POP BC ;SIGN-FLAG IURUECK)
(0c27 El poP HL 311 NACH HL TURUECK)
0C28 CD CF 0A CALL  OACF 311 ALS SINGLE NACH X
0C2B Ei POP HL 312 NACH HL

0C2C CD A4 09 CALL 0984 ;11 AUS X AUF STACK
OC2F CD CF 0A CALL  OACF ;12 ALS SINGLE NACH X
0C32 C1 POP BC 311 AUS STACK NACH Y
0C33 D1 POP DE

0C34 C3 47 08B JP 0847 =Yl (=111%12)
0C37 78 LD A,B ;SIGN-FLAG NACH A
0C38 B7 OR A ;ERG NEGATIV?

0c39 C1 pPoP BC +12 NACH BC IURUECK

SEITE 36



OC3A FA 9h 0A
GC3D DS
0C3E CD CF 0A
0C41 DI
0C42 C3 82 09

0045 7¢
aC46 AA
0C47 47
0C48 €D 4C OC
0C4B EB
., OCAC 7C
0C4D B7
OCAE F2 94 0A
0C51 AF
0C52 4F
0053 95
(C54 6F
0055 79
0C56 9C
0C57 67
0C58 €3 94 0A

0C5B 28 21 41
0CSE CD 51 oOC
0C61 7C
0C42 EE 80
0C64 BS
0C65 CO
0Ch6 ER
0C67 CD
0C6A AF
0C6E 06
0CaD C3

EF 0A

98
69 09

0C70 21
0C73 7E
0C74 EE
0C76 77

2D 4
80

0C77 21
OC74 7E
0C7B B7
0C7C C8
0C7D 47
OC7E 2B
OC7F 4E
0C80 11
0C83 1A
0C84 B7
0C85 CA
0C88 90
0Ca9 30
OC8B 2F
0Cac 3C
0C8D F5
0C8E OE
0C90 23
0C91 ES
0C92 1A
0C93 46
aco4 77

2t 4t

24 4

F4 09
16

08

up

up

up

o N,0A% 138, HL (= -327680) ALS ERG NACH X
PUSH  DE 411’ RETTEN

CALL  OACF SHL (= -12768D) NACH X ALS SINGLE
POP  DE s71 TURUECK

¥ 0982 = -X (X = 32768D), FERTIG

IWEIERKONMFLEMENT ENTFERNEN

LD , sGIGN HL = SIGN DE? --» B7=0, SONST =1
YR D

LD B,A

CALL  OCAC sABS (HL) BILDEN
EX DE, HL sDE NACH HL

LD AM {ABS (HL) BILDEN
R A SHL ¢ 07

IP P, 0A9A 138, HL NACH X
R A A= 0

L C,A =0

SUB L 50 - L NACH L
LA

LD AL 50 - H NACH H
SBC H

LD H,A

IP odoa sHL NACH X

INEG  (AF,BC,DE, HL)

NEGATIVEN WERT EINER INTEGERZAHL
11 X=ARGUNENT
03 X=FUNKT IONSHERT

LD HL,(A121) ;ARG NACH HL

CALL  OCH! »0 - ARG NACH HL UND X
L AMK {HL = 3274807

MR 80

R L

RET M sNEIN, FERTIG

Bl DE,HL {JA, HL IN SINGLE UNWANDELN (OHNE SIGN BIT)
CALL  OAEF sTYPY = SINGLE

XR A

L0 B9 JEXP = 18

P %9 {SPRUNG IN FLOATA

DOUBLE-PRECISION-ARITHMETIK

DSUB  (AF,BC,DE,HL)
DOUBLESUBTRAKTION: 7 = 11 - 12
1+ X=NINUEND

Y=GUBTRAHENT
0: X=DIFFERENZ

LD HL,412D sTEIGER AUF MSE Y
LD A, (HL) 12 = - 12
XOR 80
LD (HL) ,A
DADD  (AF,EC,DE, HL)
DOUBLEADDITION: 1 = 11 + 12
1: X=SUNNAND
Y=SUNMAND
0: X=SUNNE
LD HL,A412E sIEIGER AUF EXP Y
L A,
OR A 112 = 07
RET 1 {JA, 11 IN X IST ERGEBNIS
LD B,A SEXP 12 NACH B
DEC ML {TEIGER AUF NS<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>